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vette át c tunéziai némel-olasz
páncélos erők főparancsnokságát
támadás.nfl°némciC^óSfJrIa|fa.S*0n ind.ult me9 az angol-amerikai 

nemet légierő hatásoson támogatja a földi harcokat
Berlin. (Búd. Tud.): A tunéziai hely. 

tettel kapcsolatban a német fövároshan 
« következőket állapítják meg: Berlin- 
ben nem kételkednek abban, hogy angol 
és amerikai erők támadása Dél■ és Kő- 
téptunesiaban, a tengelyhatalmak tuné­
ziai hídfője ellen irányuló nagy angol­
szász offenziva kezdetét jelenti. A ten­
gelyhatalmak csapatainak mindenesetre 
4 és fél hónap idejük volt arra, hogy 
északafrikai támaszpontjaikat berendez­
zék. A német-olasz páncéloshadsereg fő’ 
parancsnokságát Rommel vezértábornagy 
siette át. Ez a páncélos hadsereg az el­
lenség zavaróbehatása nélkül Líbiából 
Tunéziába vonult tengely páncéloserők- 
bői és a Tunéziában álló erőkből tevő­
dik össze. A tunéziai helyzettel kapcso­
latban Berlinben még bizonyos tartóz­
kodást tanúsítanak, úgyhogy még nem 
lehet megállapítani, hogy Berlinben mi­
ként ítélik meg a súlyosnak jellemzett 
elhárítóharcok kimenetelét. A brit-ame­
rikai támadás két különböző arcvonal­
szakaszon indult meg. A brit 8-ik had­
sereg Déltunéziában két arcvonal szaka­
szon kezdte meg támadását és pedig 
frontális támadást indított a tulajdon­

képpeni Mareth-vonal ellen és a Ksour- 
Rhilane szakaszon a Mareth-vonal hátá­
ban, az északra levő német-olasz záró­
állások ellen támad. Az utóbbi támadás 
célja nyilván az, hogy a Mare.th vonalat 
megkerülje, cs a Sós-mocsarak déli sze­
gélyéhez előrenyomuljon. Középtuné- 
ziábon a német felderítés szerint főként, 
az amerikai 5-ik hadsereg támad. Eze­
ket az amerikai csapatokat, brit. és de 
gaulleista csapatok is támogatják. 4 je- 
lek arra mutatnak, hogy az amerikaiak 
célja Gafsa vidékéről Maknassyn ál 
Szfax irányában, valamint El Guettaron 
át a Gabesi öböl irányában a tenger­
partot elérni. Ezek szerint tehát a brit 
ps amerikai hadseregek támadása két 
különböző arcvonalszakaszra tagozódik. 
Ezek között jelenleg semmiféle területi 
kapcsolat nem áll fenn. Északtunéziában 
még csak csekély harci tevékenység 
uralkodik. A kezdeményezés itt a ten- 
gelycsapatok kezében van, bár ezek a 
harcok helyi jelentőségűek. Az északi 
arcvonalszakaszon a helyzet. alakulása 
kétségtelenül elsősorban a Dél- és Kö­
zé ptuniszban folyó brit-amerikai táma­
dás kimenetelétől függ.

Atlanti óceán nyugati részén történt el- 
eülyeeztését jelentették. Két hónap óta 
ez a legnagyobb veszteségjelentés a szö­
vetségesek részéről ezeken a vizeken.

Helsinki. (MTT.) A vasárnapra vir- 
railó éjjel légiriadó volt Helsinkiben. 
A szovjet repülők csak kisebb káro­

kat okoztak. A légnyomás a magyar 
követség ablakait is betörte.

Huszonnégy éves a fasiszta 
mozgalom

Róma. (MTI.): Olaszország ma ün­
nepli a fascizmus megalakulásának 
24-ik évfordulóját. A középületeket or­
szágszerte zászlókkal díszítették. Rómá­
ban korán reggel a mozgalom résztve­
vőiből álló menet vonult fel a Palazzo 
Venezia felé és zászlót tűzött a törté­
nelmi nevezetességű erkélyre. A Capi- 
toliumon díszőrség áll a mozgalom ha­
lottainak emlékművénél. Délután az 
egyik római színházban nagyszabású 
ünnepség lesz, amelyen a szónokok a 
történelmi nap jelentőségét méltatják.

tt bolgár-magyar
testvériség ünneplése Budapesten

Német hereigépek hatásos 
beavatkozása a déltunéziai 

harcokba
Berlin. (MTI.) Mint a Német Távirati 

Iroda értesül, nehéz német harci repülő­
gépek március 22-ére virradó éjszakán 
több hullámban siílyos támadásokat in­
téztek ellenséges ütegek, gépesített erő- 
csoportok és összegyülekezett páncélosok 
ellen a déltunéziai arcvonalon. Sok pán­
célost és megterhelt tehergépkocsit, szét­
romboltak. Az Atlasz hegység déli ki já­
róinál ellenséges sátortáborokat borí­
tottál! lángba. Bombát alá! at ok sok el­
lenséges üteget elhullgattattak.

A Pest írja: Zürichbe érkezett jelen­
tés szerint Montgomery főakeiója nem 
a Mareth-vonal déli részén folyik, ha­
nem a tengerparthoz közeleső északi 
szakaszon. Vasárnap reggel indult meg 
37 angol páncélos és gyalogoscsapatok 
támadása, de meglepően keskeny sza­
kaszon, mindössze 8 kilométer szélesség­
ben. A legerősebb brit oszlopok a Me- 
deninéből Mareth városába vezető rau­
nt jobboldalán tehát a tengerparthoz 
közeleső szakaszon támadtak. A tengely 
' •'delinél teljesen felkészülten érte a tá­
madás. Arra számítanak hogy a harcok

csak egy-két nap múlva kezdenek iga­
zán kibontakozni. A Mareth-vonal elle­
ni támadással egyidejűén a középső 
szakaszon is megélénkültek a harcok. 
Tunisz északi részében Arnim tábor­
nok német és olasz csapatai folytatják 
támadásaikat Tabarca és B ej a irányá­
ban és az angol csapatok ellenállását 
leküzdve, hétfőn elfoglaltak egy köz­
séget a Djebel Eboukir hegység hegy­
láncaitól 3 kilométernyire délre.

Nehéz német bombázók 
támadása egy angol kikötő­

város ellen
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Az ellenség keddre virradó 
éjszaka nem végzett berepüléseket a 
német birodalom Urülete fölé. Nehéz 
német bombázó repülőgépek azonban 
támadást intéztek Anglia keleti partjá­
nak egy kikötővárosa ellen. A vállalko­
zásból 3 gépiink nem tért vissza. A tá­
madás eredményéről közelebbi részletek 
még nincsenek.

Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: A szö­
vetségesek részéről 8 teberbajóuak az

A MTI jelenti: Szmyei-Merse Jenő 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
vasárnap megnyitott bolgár képzőmű­
vészet.]- kiállítás alkalmából Budapest­
re érkezett bolgár vendégek tiszteleté­
re ebédet adott. A miniszter pohárkő- 
szönfőjében hangoztatta, hogy a bolgár 
és magyar nemzetet vérségi kötelék, 
százados történelmi kapcsolatok és köl­
csönös. mélyen érzett rokonszem- fűzi 
egymásbo-z, Örömmel állapítja meg. 
hogy a bolgár nemzeti művészet cl.van 
nemzet-j lelket, mutat fel, amely gondo­
lati és érzelmi világában lelki rokon­
ságot mutat a mienkkel. Kifejezte azt 
a reményét, hogy a szépen fejlődő ma­
gyar-bolgár kulturális kapcsolatoknak 
ezt, az eseményét még számos más ese­
mény fogja követni és az eddig 'árt

történelmi ut a jövőben hasonlókép 
pen közösen kifejtett együit-tmunká!ko­
dással fog kibővülni.

A miniszter beszédére Pop-Vasilev 
Stepan bolgár miniszteri osztályfőnök 
válaszolt. Megelégedéssel állapította 
meg, hogy a magyar-bolgár kultúrák* 
egyezmény már ilyen gyorsan kitűnő 
eredményeket hozott. Ma gyár ország és 
Bulgária kölcsönös megismerésének 
célja és a két baráti nemzet őszinte 
kapcsolatainak kimélyi-tése az alap a 
kulturális kapcsolatok szolgálatában 
Szilárdan hiszik, hogy ezek a kapcso­
latok még erősebbek és élénk ebbek 
lesznek a jövőben. Hagyományok és 
történelmi kapcsolatok nagy jelentősé­
gűek a két baráti nép kölcsönös megis­
merése szempontjából.

Ülést tartott a Városolt Országos 
Szövetségének elnöksége

Dr Soős István polgármester is felszólalt az ülésen
A MOT jelenti: A Városok Országos 

Szövetségének elnökség ülést tartott. — 
Lukács Ödön, a szövetség ügyvezető el­
nöke bejelentette, hogy az anyakönyvi 
kivonatok kiállításáért, a városokban 
szedhető dijak felerészéhő] fisztvivelői 
jétvét.i célokra országos segélyalap lé­
tesül. amelynek kezelését, a szövetség 
vállalta. A segélyalap a városi tisztvi­
selők gyermekein ek nevelését lén vége­
sen meg fogja könnyíteni.

A közellátási kérdéseket, tárgyalva, 
Szendv Károly polgármester, a szövet­
ség elnöke hangoztatta, hogy a szövet­
ség elvben helyesli a közellátási mi­
niszter álláspontját, amely szerint, a. 
szükségletek biztosítása céljából az ed­
digi elszámolási rendszerről a kivetési 
rendszerre térnek át. és ezt a kataszte­
ri tiszta jövedelemre alapítják. Szüksé­
gesnek látja a w.-.övetség a fogyasztók

kataszterének fel fektetését is. Meggon­
dolandónak tartja, hogy nem volna-0 
szükséges az uj beszo lg állatáéi rend­
szerrel kapcsolatban a létminimumok 
megállapítása?

Az elnök közléséhez dr Soós István 
nagyváradi, Kaposváj-y György kapos­
vári, Sárkány Gyula ceglédi é« 
Schmidt Imre szászrégeni polgármeste 
vek szólották hozzá.

Elhatározták azután, hogy a. szőve 
ség felterjesztésben kéri az elatatlanok 
országos kataszterének megáilapitásá: 
a készletek igazságos szétosztása érde­
kében. A szövetség álláspontja szerint 
azokból a cikkekből, amelyekből csak 
korlátolt készletek állanak rendelkezés­
re, az egész ország területére kiterjedő 
jegyrendszerrel kell biztosítani az igaz­
ságos elosztást a köznyugalom megóvá­
sa érdekében.
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Szociális világnézeti 
előadást rendez 

csütörtökön a Szent 
Norbert harmadik rend e

Nagyvárad. Saját tud. Szent Norbert 
harmadik rendje március 25-án délután 
fél 5 Órakor a premontrei főgimnázium 
dísztermében szórtál!#, világnézeti eiő 
adást rendez;

Az előadás műsora a kővetkező:
Halmos: 97. Zsoltár: Minden földek 

istent dicsérjétek; énekli az Omolva 
zárda leánygimnáziumának ee líceumi, 
nak vegyeskara. Megnyitó, mondja Szi­
lágyi M. Dózsa, premontrei perjel Sík: 
A hajnal szerelmese, Ibolyák, szavalja 
Hee-z Márta, egyházközségi nővér 
Nagyvárad szociális intézményei, elő­
adja dr Dallá Gyula, tanácsnok. Szabó: 
Nyitniíkek, szavalja Hesz Márta, egy­
házközségi nővér. A jövő szociális fel­
adata- előadja Stholtz Klára, egyház 
községi nővér. Halmos; Hiszek a Szent 
Szívben, előadja az Orsolya énekkar. 
Utána nővérek felvétele a harmadik 
rendbe es ünnepélyes istentisztelet a 
premontrei templomban. Az előadást 
szokásunk szerint, percnyi pontosság­
gal kezdjük. Kérjük a rend érdekében 
a k»Ilő időben való megjelenésit.

Ä Római Ksihöiihus Nőszö-
vetság ünnepsége a sebesült 

fca*o?Fk latrára
A Római Katolikus Nőszövetség Bi­

hari Kerületi Központié,hoz csatlakozott 
nagyváradi Őseget«, katolikus női egye­
sületek március 28-a.n, vasárnap dél­
előtt pontosan fé, 12 órakor rendezik 
meg a, „Katolikus Nők Napiá,“-nak ke­
retében, a Katolikus Kör mozihelyisé­
gében jófékonycélu ünnepségüket., 
melynek tiszta bevételét, a sebesült 
katonák javára fordítják. Az ünnepség 
szereplői között van nemes Czikéné 
Lovich llonq írónő Székesfehérvárról, 
valamint. Török Erzsébet előadóm4 
résznö. a kolozsvári Nemzeti Színház 
'agia. legyek 97 őrszem könyvkereske­
désben (Szilágyi Dezsőutca 1.) kapha­
tók.

Ugyanaznap reggel 9 órakor 3 kato­
likus női egyesületek tagjai ünnepi 
szentmisén vesznek részt a Szent 
László plébániatemplomban e közbe 
ezent.áldózisukat a vllágbékéért, ajánl- 
.lák fel. szentmise szónoka: P. Kar­
dás I vzsef S. J.

Cu^Fászltiifdbtiseget vezet 
dr, RatzkG Elemér képviselő 
9 közellátási minisztériumba

N ágy várad. Saját tud. A nagyváradi 
cukrásziparotok között, állandó egye­
netlenség uralkodik a számukra, ki- 
ufalt, ipari cukor elosztása # a, rendél- 
Wzéeükre bocsátott cukor mennyisége 
miatt . A cukrászok több alkalom mail 
fordulták már panaszukkal 3 polgár­
mesterhez, de ezen az. utón nem lehe­
len kérésükben kielégít/, megoldást, tá­
laim. A cukrászok Pattkö Elemér kép. 
viselőt, kérték meg közbenjárásra, aki 
tárgyalt, is már ebbén az ügyben Kádas 
államtitkárral, de mégsem történt, meg 
a sérelem orvoslása. Patzkó képviselő 
ezért pénteken cukrászküldötteéget ve- 
zet, a közellátási minisztériumba * r?, 
alkalommal emlékiratot nyújt at, 
amelyben többek között azt. adja elő, 
hogy a cukrászok a cukorkészit/kke; 
szemben hátrányos helyzetben vannak 
a. számukra kiutalt, cukor mennyiség» 
to kint ötében.

Felhívás
a labdarugó mérkőzéseket látogató

közönséghez

Mtasik műsoréi!
APOLLÓ: Ltdércfény. 
BELVÁROSI: Négy testőr, 
KORONA: Az utolsó Wereczkey 
CASINO: SUüts Mara házassága.

Kaptuk az alábbi levelet közlés vé­
gett:

.Az utóbbi időben sajnálattal tapasz­
taltuk azt, hogy a labdarugó mérkőző 
seket, látogató közönség egyes fegyel­
mezetlen tagjai, az izgalmas mérkőzé­
sek felhevült hangulatában sportsze­
rűtlenül viselkedtek és olyan hangos 
és durva kijelentésekre ragadtatták 
magukat, amelyek elsősorban a játék­
vezetőre és a résztvevő játékosokra vol­
tak sértők.

Amennyire méltányolni tudjuk néző- 
közönségünknek a csapat küzdőképp# 
sápét, buzdító lelkesedését, ami a 
sportszerűség keretei között mozog, épp 
annyira- el kell ítélnünk ezen. csekély- 
számú és elvakult fanatikus néző dur­
va és, sértő közbekiáltásait, mert ezek­
nek viselkedését felmerült konkrét pa­
naszok folytán a Magyar Labdarugók 
Szövetsége vezetőségé is kifogás tár- 
;yává tette.
. Szeretettel és tisztelettel kérjük a 

labdarugó mérkőzések közönségét, hogy 
a jövőben ne túrják meg maguk kö­
zött s.z ilyen rendbontó elemeket, mért 
eg: nem illik Nagyvárad komoly és 
sportszerető nézőközönségéhez.

Tekintette! arra, bogy ha a múltban 
tapasaztalt állapot' továbbra is megma­
radna, ez könnyen maga után vonhat­
ná azt, hogy a Nemzeti Bajnoki mér 
közöseket a közönség kizárásává!. zárt 
kapuk mögött kellene lejátszani, Kz pe­
dig a Nagyváradi Atlétikai Club rom 
lását vonná maga után. Ezt elkerülen­
dő. a Nagyváradi Atlétikai Club veze­
tősége a jövőben az ilyen magukról 
megfeledkezett nézőkkel szemben a 
legszigorúbb rendszabályokat fogja al­
kalmazni így a. jövőben minden rend­
bontót vagy sértő szavakat használó 
nézót ki fogunk vezettetni a pályáról 
és 3 z arra. illetékes szervekkel alti Itat­
juk a labdarugó mérkőzések látogatá­
sától.

Hisszük és reméljük, hogy "Nagyvá­
rad lelkes ás sportszerető közönsége 
megérti felhívásunkat és segítségünkre 
lesz abban, hogy á Nagyváradon lejár- 
zásra kerülő Nemzeti Bajnoki mérkő­
zések színvonalát Nagyvárad városé 
hoz méltó mértékre emelhetjük Haza­
fias tisztelettel: Ajtay G. Gyula s. k., 
a. Nagyváradi Atlétikai Club miniszteri 
biztosa.

Szabadlábra helyezték a Stern-féle 
betörés Budapesten elfogott 

gyanúsítottjait
Alibit igazoltok és azonnal visszautazlak Budapestre

Nagyvárad. Saját tud. Az övegy 
Stern .Tózsefnéné] március 11-én elkö­
vetett, nagy port felvert, 170 ezer pengős 
betörés gyanúsítottja it, — akikre egy 
budapesti táncosnő hívta, fel 3. rendőr­
ség figyelmét — hétfőn reggel kát de- 
teletiv — mint jelentettük — á/tkiséríe 
Nagyváradra, A nagyváradi rendőrség 
tovább folytatta, a vizsgálatot s a gya­
núsítottakat, akik állandóan tagadtak, 
szembe#!]tették özvegy Stern .Tóz-sefné- 
vel. A károsult a.z egyik sötét, azobőrü 
fiatalemberben határozottan felismerni 
vélte a bűncselekmény elkövetőjét, az 
őrizetbe vett fiatalemberek azonban to­
vábbra is tagadtak s azt hangoztatták, 
hogy a kritikus időben március 11-én 
7 és 9 óra között kéj. nagyváradi fiatal 
leánnyal a moziban voltak.

A nagyszabású bűnügyben kedd reg­
gelre érdekes fordulat következett be. 
A rendőrségen ugyanié megjelent, két, 
urilá.ny s kijelentették, hogy ők azok. 
akik a két. gyanúsított, fiatalemberrel 
moziban voltak a kérdéses időpontban. 
A rendőrség ezután a.z „alibit“ beiga 
z-oltn-ak vette s mindkét, férfit szabad 
lábra helyezte azonnal. A két, fiatalem­
ber. akik saját, állításuk szerint az 
egyik nagyobb budapesti vaskéreekedő 
cég ügynökei, kedden réggel már visz- 
s-za is utaztak a fővárosba. Az igazi tet­
tesek kézrekoritése érdekében a rend­
őrség természetesen tovább folytatja a 
nyomozást s minden remény meg van 
arra, bogy rövidesen az igazi tettese­
ket. is sikerűi majd kézrekeriteni.

50 százalékos utazási ieedvazmény 
a tenyeszálhlvásárlesof! előmozdítására
Megjelent a mezőgazdesági kiállításra bementett tenyész-

óllofok katalógusa
Az ez évj mezőgazda*ági kiállítat, és 

tenyészállatvásár elmaradása folytan 
szükségeséé vált, hogy a tenyészállato­
kat vásárolni szándékozok a kiállításra 
bejelentett adatok megtekintése és meg­
vásárlása céljából különböző tenyészete­
ket felkeressenek. A kereskedelemügyi 
miniszter az OMGE kérésére a tenyész- 
állafvásárlók részére utazási kedvez­
ményt biztosított a magyar királyi ál- 
lainvatutakon é• a kezelésében levő he­
lyiérdekű vasutakon. Ugyanezt a ked- 
vezméujt megadták a többi hazai vas­
utak és a hajózási vállalatok is. A ked­
vezőién. igénybevételére jogevitó vas­

úti igazolványok a kiállítás rendező- 
bizottságánál, a vármegyei gazdasági 
egyesületeknél, a* állattenyésztő szövet­
ségeknél és a vármegyei állattenyésztő 
egyesületeknél szerezhetők be, darabon­
ként 1.80 pengőért, amely összeget ar 
igazolvány igénylése alkalmából postai 
bélyegekben vagy postautalványon leg­
célszerűbb beküldeni.

\z igazolvány egyszeri kedverményes 
utazásra jogosít az induló vasútállomás­
ról a kívánt és az igazolványba beirt 
rendeltetési állomásra (Budapest kivéte­
lével) és vissza. Az utazást megszakítani 
nem lehel, Budapesten ál történő uta­

záskor is az utas a csatlakozó legköze­
lebbi vonatta! tartozik az utazást foly. 
tatui Az igazolvány igénylése alkalma- 
bői be kell jelenteni az induló és a 
rendeltetési állomást »végből, hogy ezek 
az igazolványba beírhat-ók legyenek. Az 
igazolványok március 25-től április Hn 
20-ig bezárólag használhatók, úgy azon 
ban, hogy az induló állomás bélyegzője- 
nek keltétől számított 7 napig érvénye- 
sek. Az utazást április 20-án éjfélig ok­
vetlenül he kell fejezni. Aki több p 
nyéfzet megtekintése céljából több hely. 
re. kivan utazni, ennek megfelelően több 
igazolványt igényeljen, a tervezett m 
irányok bejelentésével. Az igazolványok 
korlátolt számára való tekintettel ajáu 
latos hogy a tenyészállatokat vásárolni 
szándékozók a vasúti igazolvány iránti 
igényüket az útvonalak megjelölése 
mellett sürgősen jelentsék be a ren- 
dezőbizottságníl (Budapest, IX.. Köz­
telek utca 8. #z.). illetve a vármegyei 
gazdasági egyesületnél, vagy az említett 
állattenyésztő szervezeteknél.

Az országos mezőgazdasági kiállítás 
és tenyészállatvásár elmaradása folytán 
a bejelentett tenyészállatok értékesíté­
se érdekében szervezett rendszernek lé­
nyeges kelléke a bejelentett Összes te­
nyészállatokra vonatkozó adatokat tar­
talmazó katalógus, amely a rrodezöbi- 
zottság kiadásában most. jelent meg 
A katalógus megszerzése nemcsak a most 
tenyészállatot, vásárolni szándékozó gaz- 
dák számára szükséges, hanem megszer­
zése ajánlatos mindazok számára is. 
akik tájékozódást akarnak szerezni a 
legkiválóbb hazai tenyészetekről, úgyis, 
mint a legjobb tenyészsllatbeezerzési 
forrásokról. A katalógus ára 3 pengő, 
illetve bérmentes küldéssel 3.30 pengő. 
Megtendeihető az országos mezőgazda­
sági kiállítás é# tenyészállat! ásá- rsn- 
tlezt.bizottságánál (Budapest, IX., Köz- 
te'ek utca 8.), vagy a bizományi Jrwi 
iáéra felkért es minden vármegyei szék 
helyen lévő gazdasági es állattenyésztő 
egyesületeknél. A rendezőbizottság egy­
idejűleg megküldte a katalógust az ab­
ban szereplő összes# nagytenyésztőknek 
a köztenyésztés számára történő vásár­
lásokat lebonyolító vármegyei gazdasági 
felügyelőségnek c# a vármegyei állat­
tenyésztő egyesületeknek is.

Még a tavasszal meglsutíiil 
a városi bérház építése
Nagyvárad. Saját tud. Majorőééy 

Gyula miniszteri tanácsos, a.z ipar és 
kereskedelemügyi minisztérium város- 
rendezési osztályának vezetője csütörtö­
kön résztvesiz Nagyváradon a tervezeti 
városi bérház munkálatainak előkész 
lésére kiküldött bizottsága, tanácsko­
zásain. Tudvalevőleg a. városi bérház. 
építése anyaghiány miatt halasztási 
szenvedett; most azonban remény van 
reá, hogy a.z iparügyi minisztérium 
közbejöttével sikerül leküzdeni ezek61 
a nehézségeket, s az építkezés még ta­
vasszal megindul.

Házakat temetett el egy angliai ös­
szeomlott fogház. Géniből jelentik: 
(MTI) A Német TI jelcini: Londonból 
jelentik, hogy Wntherfnrd délölaszor- 
szá.gj városban, a fogház magasan álló 
fala összeomlott és a. kőtömegek tóim 
alacsonyan fekvő házakra zúdultak. ' 
szerencsétlenség következtében ki U 1 1 
ember meghalt, 17 ni.egeebee.iilf.
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Rommel német és olasz csapatai 
visszaverték Montgomery eddigi

támadásait
Újabb fontos hadműveletekre csoportosítják át a keleti front

nemet páncélosait
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti Eszak-Afriká- 
bó!: Rommel német és olasz csapatai 
közelharcokban és ellentámadások­
kal eredményesen visszaverték az an­
gol hadsereg minden támadását. Meg 
hiúsultak az angol-amerikai parti 
erőknek megkerülő bekerítő kísérle­
tei is.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint az an 
goi hírszolgálat jelenti, a brit honi 
flotta parancsnokává Fraser altenger­
nagyot nevezték ki, akit tengernaggyá 
léptettek elő.

Washington. (Búd. Tud.) Az Egye­
sül’. Államok naponta 250—300 mil­
lió dollárt költ a háborúra.

Mon^emery mFcmdtofta 
nagy tamását RommeS 

serega elten
Berlin. (MTI.) Német katonai 

Szakértők a tuniszi helyzetről meg 
állapítják, hogy az angol és amerikai 
erők, régóta tervezett nagy offenzi- 
vájukat megkezdték. Montgomery 
megindította nagy támadását a Ma- 
reth-vonal ellen, ugyanakkor az ame­
rikai csapatok is támadást indítottak 
nyugat felől. Jelenben súlyos harcok 
folynak. Az egyes hadműveletekrő 
pillanatnyilag még semmit sem lehet 
mondani. Annyi azonban máris biz­
tosnak látszik, hogy az angol-ameri­
kai csapatok csak akkor kezdjék 
meg a támadást, amikor már azt hit­
ték, hogy túlnyomó fölényben van­
nak.

Minden előkészület megtörtént 
a német légierő tavaszi 

harcbavetésére
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda katonai szakértője szerint a 
Szovjet hiába kísérelte meg, hogy a 
kezdeményezést újra a kezébe vegye. 
A német hadsereg ura a szovjet csa­
tatereknek és a német légierő újra 
fokozottabb jelentőséghez jutott. Eb­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
tél folyamán megtörtént minden elő­
készület a légihaderő tavaszi li arcba- 
vetésére.

Ä német offenz va g’ors 
ütemben halad előre

Berlin. (MTI.) Az Interiuf jelenti: 
A keleti harctéren nyilván bizonyos 
német átcsoportosításra vezethető
vissza az a nyugalom, amely a Donee 
felső folyásának megszállása után a 
német támadó arcvonal déli szárnyán 
beállt, legalább is erre mutatnak az 
eddigi jelentések. Vasárnap már je­
lentették, busy a páncélos és gépesí­
tett csapatokat követő gyalogság
gyorsított menetben vonul előre, ké 
zenfekvő tehát, hogy most már a 
gyalogság veszi át az esés* doneci 
arcvonalszakasz biztosítását, míg a 
páncélos és gépesített egységek lij 
feladatok elvégzésére állnak rendel­
kezésre. Német katonai körökben rá- < 
mutatnak arra, hogy a német offen 
zwa a legnagyobb tervszerűséggel 
délről északi irányban fejlődött ki és i

Bjelgorodtól északkeletre, — vagyis 
Kurszktól délnyugatra és nyugatra a 
német hadmozdulatok gyors ütemben 
haladnak előre. A német csapatok 
állal itt a legutóbbi napokban elért 
területnyereség olyan nagy eredmé 
nyekre vezet, amelyeknek teljes ki­
bontakozását majd egy bizonyos idő 
múlva láthatjuk. Azonban már most 
megállapítható, hogy a német támadó 
arcvonal előtt a bolsevista hadosztá­
lyok többé nem képesek komoly el­
lenállásra. Zsevszk városa, amelyben 
nagy szovjet kötelékek makacsul vé­
dekeztek, szilárdan német kézben 
van. Német kötelékek eltömtek egy 
mély betörést, amelyet a bolsevisták 
a várostól északnyugatra vágtak. A 
keleti arcvonal déli szakaszán a fris­
sen odavetett német erők felvonulása 
tervszerűen halad előre Vasárnap is 
sok sikeres légitámadás célpontját 
képezték a szovjet gyalogos menet­
oszlopok, amelyek súlyos vesztesége­
ket szenvedtek. Nagyobb szovjet tá­
madás irányult a Szpasz Demenszkvja 
melletti elhárító állások ellen. Ezek 
a támadások összeomlottak. Az ellan- 
ség jelentős veszteségeket szenvedett 
különösen hadianyagban. A demensz-

Üm&kúl a mmvátadi k&iikítkm
Fiedler István püspök meglátogatta a Don-menti sebesült

hősöket

kojei területen négy nap alatt 300 
páncélost pusztítottak el

A légierő ugyanakkor 87 páncélost 
harcképtelenné telt. \ bagód» tótól 
délre 20 páncélost vesztettek a hol-

Trágyái
elsőrendűt eladunk. Nagy­
váradi Husionrosok Szövet 

sege. Közvágóhíd. Távbeszélőül-?!

sevisták. Német vadászok és bombá' 
zó ez.redck támadásaikkal jelentéke­
nyen hozzájárultak az elhárító siker 
hez Német vadászok 31 szovjet gé­
pet lelőttek. A légvédelmi tüzérség 
öt gépet lőtt le. N^met részről két 
ge.p pusztult el.

Komoly zavargások törtek ki 
Közelkeieten

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda a keleti országokból a 
következő híreket, kapta: Szíriából es 
Liba.nonböl hire jött, hogy Catroux tá­
bornok március 18-án bejelentette, hogy 
a libanoni köztársaságba újból beveze­
tik az alkotmánynak megfelelően a 
parlamentáris intézményeket. A legkö­
zelebbi 3 hónapon belül megtartják az 
általános választásokat. Ideiglenes kor­
mányt alakítottak.

Iránból Rómába érkezett hírek sze­
rint Ghilan és Ászerbejózsan tartomá­
nyokban felkelések és zavargások tör­
tek ki a szovjet megszállócsapatok el­
len. Tebriszben a lázongást leverték 
ugyan, de a tartományogban az iráni 
Csapatok csatlakoztak a felkelő lakos­
sághoz és ott ők a helyzet urai. Angol­
amerikai osztagokat is megtámadtak

Teherán és Tebrisz között megszakadt 
a távbeszélő összeköttetés. Az iránd rá­
dió különböző közőseiből kitűnik, hogy 
Iránban legutóbb kiéleződtek az esc 
menyek és ott olyan események ját­
szódtak le, amelyre hivatalos részről 
fátyolt szeretnének borítani.

ütest tartott Tokiban a j>p?n- 
hémet-ss sss vegyesükét-ság

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti; 
Tokióban hétfőn ülést tartott a ja­
pán-német-olasz vegyesbizottság. A 
megbeszélésen a hármasegyezmény 
hatalmainak együttműködéséről vált 
szó. Az új világrend felépítése és a 
háború folytatásának kérdése tekin­
tetében az értekezleten valamennyi 
pontban teljes egyetértésre jutottak.

Nagyvárad, Mindnyájunk szive 
megdobbant, amikor meghallottuk, 
hogy a nehéz harcok hősei Szent 
László városába érkeznek, hogy itt 
kapjanak szerető ápolást és gondos­
kodást. Sok szeretettel gondoltunk 
rájuk és lélekben felkerestük őket 
Tiszteletiéi tekintettünk arra az épü­
letre, amelyben azok vannak, akik 
biztosították számunkra ennek a tél 
nek és tavasznak csendes és békés 
életét.

Vasárnap ünnepelt ez a kőt ház. 
Fiedler István püspök látogatta meg 
a sebesülteket. A parancsnok, aki 
szerető gondoskodással minden szem­
pontból kifogástalan felszereléssel és 
ellátással vette körül hőseinket, 
egyébként eddig is lelki vigaszhoz 
juttatta a katonákat. Munkájúban a 
beosztott lelkészekben komoly segít 
ségre alált.

Amikor belépünk a kórház kapu­
ján lábadozó katonákkal találkozunk, 
akik mosolygós arccal sietnek az eme­
letre. i folyosó két oldalán sorfalat 
állanak. A iliszszázad most nem fé­
nyes szuronya fegyverrel áll, hanem 
ennél fényesebb díszjelvényekkel, hő­
si sebekkel, bekötött lábakkal és ka­
rokkal ad nénin tisztelgést. A ká 
jiolnu megoldása után a szomszédos 
termek és folyosók megtelnek, mert 

kápolna kicsinek bizonyult. Szent- 
mir>- előtt a püspök úr közvetlen és 
meleg szavukkal köszöntötte a Irata 
iákat-

Akik nem hagyhatták el a kórter­

meket, imádságos lélekkel kapcso­
lódtak az ünneplőkhöz. Szentmise 
után a püspök út a kórház parancs­
nokkal, a tábori lelkésszel, valamint 
a kezelő orvosok kíséretében végiglá­
togatta a sebesülteket. Mindenhol 
rend és tisztaság; derült arcok és vi­
rág fogadta. Ha netalán valamelyik 
kórterem kimaradt volna, az ápoló- 
nővér megsúgta, hogy mindenhová 
várják a püspök urat. Itt is ott. is el­
beszélget. a Föpásztor. Megkérdezi, 
hol szerezték sebeiket.. A fiatalok kö­
zött egy őszit a'm honvéd emelkedik 
föl az ágyról. Meg is kérdezi a püs­
pök úr: „Hát ilyen öreg bácsik is 
harcoltak?“'

— Igen Kegyelmes Uram.
— Hát így van ez — válaszolja — 

a fiataloknál, mindig jó a példaadás.
— Ha a jó Isten megsegít, még 

visszamegyek a frontra — tervezget­
ve mondja az ősz-honvéd.

De vannak egész fiatalok is köz­
tük

Hány éves vagy fiam?
— Tizennyolc.
— És már háborúban voltai'
— Önként jelentkeztem — róla 

szolja büszkén-
— Hát kedves katonák — beszél­

get tovább a püspök űr — most ug\e 
egy kicsit unalmas és nehéz az élet 
itt a betegágyon? fin ma veletek 
imádkoztam, hogy a jó Isten a ti 
hőstetteitek jutalmául adja meg mi­
előbbi lel gyógyulás tokot, hogy tér­
hessetek egészségben vissza családéi

tokhoz, hogy munkás és becsületes 
élettel szolgálhassátok továbbra a Ha 
zát Csendes óráitokban imádkozza­
tok ti is ezért!

De nincs is itt olyan szomorúság 
ahogy azt, gondolnák. Csakhamar ki­
derül, hogy újdonsült költők is vau 
nak ám itt. akik versbeszedik óba 
jaikat. és rimes szavakkal adják tud 
tára a parancsnok úrnak, hogy mi a 
szerény óhajtásuk. Lássunk ebhői egy 
pár sőrt, amit persze nem mint ko 
moly művészi megnyilatkozásnak 
hanem tréfás időtöltésnek kell tekir, 
feni.

Uzsonnától vacsoráig szárához 
[zon a beteg 

Vacsorára természetes, amit akar
[azt ehet.

Utána egy mozijegy vagy „Kék 
[macska“-ban sörözés 

Ez is jó egy fagyos lábnak néni 
[csak mindig kötözi' 

Amikor kilépünk a termekből, 
szinte önkény te! énül azt mondjuk 
hogy itt is hősük ezek a fiúk. Hősies 
lélekkel és megértő szeretettel vállal­
ják ezt az életet is. Fiköszön a veze­
tőség a püspök úrtói és a vendégek 
töl A kórházparancsnok mégköszön: 
a püspök úrnak, hogy egy pár ke Ih­
mes órát szerzett hőseinknek: meg­
köszöni imádságát és ezekkel a szil­
vákkal búcsúzik: „Kegyelmes Uram 
köszönjük, hogy nálunk hagyta az 
Ur Jézust, a kápolna csendjében 
meghúzódó Olt áriszentségben

Zöidy András

t I v
I
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Hallgass anyádra
11. József császár éleiének napy tanulsága —

Marig Terézia levele ds feljcgyzéeej 
találhatók dr. Ki« János ée Srikl»y L 
- Katii. Magyarország“ jubileumi nagy
kétkötetes munkájában I. k. 223__239.
lapokon.

Mária Terézia. Magyarország apostoli 
kiratrDÖje Jor«-ef trónörökös nevelőié.
trrvk, gróf Batthyány Károlynak a kö­
vetkező utasítást adta:

„F’amrn nél-te az első és legszükse- 
grsehh, hogy alórato* szíri cl legyen 
meggyőzödre Isten mindenhatóságáról, 
hagy Őt szeresse és féljen Tőle és igazi 
keresztény gyakorlatokból és kötelessé­
gekből merítse a többi erényt."

József később a vallásellenes mozga­
lom hatása alá került. Anyja aggoda­
lommal tapasztalta, hogy fia olyan elve. 
két vall és olyan életet él. mely saját 
lelki üdvösségét veszélyezteti, ellenkezik 
Isten törvényeivel és népeinek romlását 
fogja előidézni. Megilletödve olvassuk 
azokat az intelmeket, melyeket az anya 
és királynő Hah0?, a későbbi uralkodó, 
hős intézett.

.„Yoey fájdalmamnj kell mondanom, 
hogy henned vallás dolgában nines mit 
rontani, ha megmaradsz azon általános 
tolerancia es közömbösség mellett, me­
lyet. meg nem tántorítható alapelvednek 
vallasz. Mégis remélem ezt és nem szű­
rtök meg ezért imádkozni és nádamnál 
méltóbb embereket, imádkoztatni, hogy 
Isten megóvjon e szerencsétlenségtől. .. 
Mit használ, ha bírod az igaz hitet, ha 
oly kevéssé becsülöd és mit som törő­
dől fenntartásával és gyarapításával? „. . 
Uralkodó vallásosság nélkül!? Éppen a 
tolerancia és a közömbösség ásnak alá 
mindent legh’ztosohban. hogy semmi 
fenn nem a'lhat, I\em a nantesi edic- 
tűm. tette tönkre azokat a provinciákat. 
Francia országban, hanem a. szerencsétlen 
adóbérlés, a rossz közigazgatás, a gyen­
ge és cselszövő miniszterek, a vallásos­
ság hiánya a tisztviselőkben, kik csalt, 
érdekeik és szenvedélyeik után indul- 
nak: ez öl meg mindent. Mi fékezheti 
az ilyen embereket? Semmi! Sem bitó- 
fa. sem kerék, csalt a vallásosság és a 
szigor, nem pedig a humanizmus, amint 
most járja a frázis, mely mellett min­
denki gondol, amit akar. Nemcsak mint 
keresztény, hanem politikai értelemben 
mondom: semmi sem oly szükséges és 
üdvös, mint a vallásosság. Megengeded., 
hogy azt mindenki saját képzelete sze­
rint tervezze? Mi lesz belőlünk megál­
lapított. istentisztelet, egyházi fegyelem 
ér alárendeltség nélkül? Nem nyugalom 
és megelégedettség fakad majd belőle, 
hanem ököl jog és mindenképpen szeren- 
erőtlen korszak,

3 emcsak ni államról és annak fenn­
maradásáról van sző, hanem fiamról is 
van szó!... Tönkre teszed, magadat, 
kárhozatba döntőd, lelkedet és örvénybe 
vonod a monarchiát. Ne legyen, üldözés, 
de még ktvérhó közömbösség, tole.ran- 
tiz.mus. Amíg élek, ehhez tartom m-aga- 
mat és csak addig akarok élni., amíg re­
mélhetem, hogy azzal a vigasztalással 
térhetek Őseim koz, hogy ham oly nagy, 
oly vallásos lesz, mint elődei, megtérve 
téves véleményeitől, ama gonosz köny­
vektől, melynek szerzői aszal csillogtat­
ták szellemességüket, hogy lerontják 
azt, ami a legszentebb és a legtiszte­
letreméltóbb a földön

A nagy királynő utolsó feljegyzéseit 
érdemes megszívlelni.

„Az özvegység bűnbánat, előkészület 
a halálra. Négy dologgal kell azt meg- 
szentelni: a) gyakran as, Ur asztalához 
járulni.; b) sokat, imádkozni; e) vallá­
sos könyveket olvasni; d) irgalmassági 
jócselekedeteket végezni.

Egyházi, vallási, törvényes dolgokban,

gyermekneveiét ben, királynői kötelessé­
gem teljesítésében nem vádol lelki isin c. • 
retem, [te vádolom magamat elfelejtett 
bűneimért, hibáimért. Isten előtt bűnös­
nek vollem magamat a: életemben nagy- 
ra vágyás miatt viselt háborúk ért, irigy­
ség, harag, restség, elpuhultság, a szent 
gyónás elhanyagolása miatt és amit fele- 
barátom ellen szóval vetettem szeretet
hiánya miatt."1

TJy előkészülettel balt meg 1780 no- 
vember 29-én 63 éves korában (sz. 1717 
május 13.)

II. Józsefet sem édesanyja könyörgé­
se és tisztelet remélté emléke, sem VI. 
Pius pápa bécsi látogatása nem térí­
tette el helytelen és vallásellenes el­
veitől. Alig uralkodott 9 évig (1780 
november 29—1790 február 20) de e 
rövid idő alatt igen súlyos sebeket ej­
tett a magyar alkotmányon és a magyar

katolikus egyházon. Testben ée lélekheu 
mégtörve bőn bán a tol tartott. 1790 ja­
nuár 20-án rendeletét adott ki mely sze­
rint minden intézkedését visszavonja, 
Magvaro’-szágot visszahelyezi abba az 
állapotba, melyben Mária Terézia alatt 
volt. A türelmi rendeletét, a lelkészbe- 
dő papságra vonatkozó intézkedéseit 
nem vonta vissza, de elrendelte, hogy a 
Bénsbe vitt magyar Szent Koronát ví- 
nvék vissza Budavárába. 1790 február 
17 éu átvették a magyar koronaőrök 
(Gróf Keglevicb József és gróf Na- 
dasdy Mihály) a Szent Koronát díszes 
bandériumok vitték a magyar főváros­
ba. hol öröm és határtalan lelkesedés, 
ünnepi disz. zene, ágyúlövések és ha­
rangzúgás fogadta a szent ereklyét... és 
az örömujjongásba belekoudultak a ko­
ronázatlan király halálát hirdető ha­
rangok 1790 felír. 20. Olyan királyt si­
rattak, ki nem hallgatott édesanyjára, 
kinek jobb lett volna, ha nem született 
volna.

Fiedler István, 
püspök-

Érdekes adatok a szülésznők 
magprországi helyzetéről

é33! bába működik az országban. Minden 
10.000 lakosra iut 4 bába

A bélúgvmin íezi-enuro közegészség- 
ügyi osztálya megbízásából Margitay- 
Bocht Dánee dr főorvos érdekes tanul­
ni in vt jelentetett meg Magyarország 
ez id ős zerin b" bába, viszonyairól Mag­
dié pit.ja, bogy a. bábák létszáma, az 
ország területén 6331; akik közül 4774 
hatósági, 1.357 pedig magánbába. így 
országosan minden 10.000 lakosra. 3>1 
bába jut, a nagyobb szaporaságu vár­
megyékben 5.43, úgyhogy az ország bá­
báinak létszámát ideálisnak lehet mon­
dani. A bábalétszám szaporítása feles­
leges, sőt káros lenne és csak a meg­
lévő bábák megfelelő elosztásáról kel­

lene gondoskodni A jövőben hatósági 
bábák csa.k a 10.000 lakosnál kisebb 
létszámú községben fognak tartani, az 
ennél nagyobb helyeken csak magán- 
bábák fognak működni. Megállapítja 
a. tanulmány, hogy a bábák 60 száza­
léka alul van az 50. életéven, így te­
hát. csak ezek tekinthetők teljes mun­
kabírású sknak. Azonnali leváltást tesz 
szükségessé a 70. évnél idősebb 150 
bába, valamint az 50—70 év közöttiek 
szorulnak évekre felosztva. pótlásra 
Ezek az összes létszám 37 százalékát 
teszik ki. Elöregedés miatt tehát öt év 
alatt 1046 bábát kell leváltani.

Milyen előképzettségre van szüksége egy
békának?

Régen vitáznak a bábák előképzett­
sége felett. Sokan magasabb iskolai 
végzettséghez szeretnék kötni a bába­
képző intézeti felvételt, amely esetben 
természetesen a bábák életnívóját is 
ennek megfelelően kellene javítani. A 
magasabb iskolák képzettséghez kötés­
sel szemben azt az aggályt vetik fel. 
hogy s, kézség asszonyainak bizalmát 
nehezen nyerne eb olyan mdveltebb bá­
ba. aki nem közülük való. A bába-gya­
korlattal járó fáradságos munka, erős 
szervezetet kíván. A magasabb szelle­
mű szinten álló nő kevésbé birja a 
falu vagy tanya elzárt, magányát. Kü­
lönben is a bába díjazása csak. mint 
mellék töved elem jöhet számításba és 
n»m biztosit önálló megélhetést. De 
ettől függetlenül az az általános f a n a ez - 
falat, hogy a bat elemit végzett, józan 
itélnképességű paraszt menyecske sok­
szor értékesebb bábának bizonvuH,

mint, néhány középiskolát, végzett ke­
vésbé kiegyensúlyozott városi nő. Ezek 
után érthető, hogy az ország báb «.lét­
számának- kétharmadát a hat. elemit 
végzettek teszik. Sajnos, eokhelyen 
még es a minimális követelmény sem 
volt keresztülvihető és a. bábák 38.it 
százalékának ennyi iskolázottsága 
sincs:. Érthetetlen, hogy a városokban 
aránylag több Ilyen alacsony iskolai 
képzettségű bába működik. Pedig az 
igazán indokolatlan és ezért ilyenek 
kiképzését a jövőben a városokban nem 
szabad megengedni. A gyakorlatot 
folvtató bábák 94 5 százaléka, a váro­
sokban 100 százaléka rendelkezik ok­
levéllel. Lassan tehát megoldódik a bá­
bakérdésnek ez a. nagy problémája ie 
A még gyakorlatban lévő úgynevezett 
,,céduláé bábák már elöregedésüknél 
fogva is f'mii'vijj leváltásra kerül­
nek

az ország elhanyagolt szülészeti visz 
tavaira irányította a közfigyelmet. 4 
jelenlegi törvények lehetőséget, módot 
adnak a babaképzés tökéletesebb me" 
oldására, korszerűsítésére, mindaddig, 
miiig egyszer elérkezik a bábák államé 
«•Kásának ideje. A kérdés gyökeres ren 
dezését ugyanis véglegesen csak az ál- 
íaraoóitáxs fogja megoldani. (Megy Tud)

fkiHtUkUtítí Mostátok
A budapesti Hitel i.ria: „Lapozgatnak 

a forgalomból kikerült és kikopott te- 
lefon könyvekben s a sok használattáI 
összeszakadozott, elrojtosodott lapokon 
gyakran találkozunk azokkal a nevek­
kel, amelyeknek viselői az Aladárok né­
pes csoportjából kerültek ki. Ezek az 
emberek — amint a telefon előfizetők 
névsorának böngészése közben kideríti
— csodálatos metamorfózison mentek 
keresztül. Ugyanazokat, okik 1938 
htm kisebb bankházak és sorsjegy 
üzletek igazgatói gyanánt szerepeltek 
a következő telefonkönyv gyűrött lap. 
jam mim gabonakereskedőket látjuk 
viszont. A harmadik telefonkönyv már 
arról tanúskodik, hogy Aladár hirtelen 
elhatározással és imponáló apercipiáló 
képességgel átképezte magát a textil, 
szakmára, ahonnan csak egy ugrás a sö­
tétbe — még pedig a pince sötétjébe
— fa- és szénkereskedés. Aki azonban 
azt. hiszi, hogy Aladár sokoldalúságát 
két-három telefonkönyv kimerítette, 
téved. Az újabb telefonkönyvek és az 
időközben megjelent pótfüzetek azt is 
elárulják, hogy Aladár beledolgozta ma­
gát a benzin szokni aba, a drogériába, a 
eipöbranshba,, a papirkereskedésbe, a

$ bábái« továbbképzése
Szükség van a bábák szakismeretei­

nek állandó felfrissítésére, kötelező is­
métlő tanfolyamok utján. Ezért fontos 
a bába ok levél kiállítási időpontját fi. , 
gyalemrael kisérni Legalább 30 uj to­
vábbképző tanfolyam létesítésére von 
szükség, ahol az alapismeretek felújí­
tására é& a, gyakorlati kiképzésre kell 
fektetni 3, súlyt. Erre azért van szük­

ség, mert a nyilvántartás szerint a gya­
korlatot folytató bábák több mint fele 
nem vett részt, ismétlő tanfolyamokon. 
A bábák között még mindig van 133 
írástudatlan, ezek valamennyien a visz- 
ezacsatolt részekkel kerültek hozzánk^ 
A cikkíró megállapítja, hogy a szülé­
szeti rendtartás több mint 10 éves 
munkája eredménye* volt, amennyiben

konzerviparba is.
Ez a minden irányban megnyilvánuld 

tájékozottság, ez az univerzális tudás 
és felkészültség joggal kellhet feltűnést. 
Manapság az egyes szakmák elsajátítása 
annyi verejtékes munkával és tanulással 
jár, hogy az emberek kénytelenek érdek­
lődésük és munkálkodásuk körét az 
előzőnél kisebb körre szorítani, A nyom­
dában a rotációs gépel más ember ke­
zeli, mint a sima nyomógépet, a könyv- 
nyomtatásnak éppen úgy megvannak a 
maga specialistái, mint az ujságnyomta- 
tásnak. Más szedő szedi a hirdetéseket, 
más a könyv- és ujságszöveget. De az or­
vos sem arra törekszik, hogy a foghú­
zástól az epe- és rákműtétig minden or­
vosi munkát el tudjon végezni. Meg­
elégszik azzal- ha az orvostudomány va­
lamelyik elméleti vagy gyakorlati részé­
ben a legmagasabb követeléseknek meg­
felelL A történettud-ós sem az egész vi­
lágtörténelmet választja tanulmánya tár­
gyává, hanem egy-egy kort vagy törté­
neti hőst tanulmányoz, akit egy élet 
fáradságos munkájával igyekszik min­
den vonatkozásban megismerni és meg­
ismertetni. Bizonyos hajlamainak meg­
felelő körre korlátozza működését a 
mérnök, az ügyvéd, a gyáros, a tanár is.

A polihisztorok kora tehát lejárt. A 
maguk speciális szakmájában tökélete­
set nyújtó, legalább is tökéletesre tö­
rekvő embereké a. jelen és a jövő is. 
Csak Aladár volna a kivétel, aki min­
dent tud, aki mindenütt otthon tan- 
akinek képességéből mindenre telik?Nem 
valószínű. Az emberben jogosan támad 
fel a gyanú, hogy Mindentudó Aladárok 
a fától nem látják az erdőt, a konjunk­
túrától a kalkuláció szükségét, az pihe- 

i lyeskedés könnyű lehetőségétől a tárgy­
hó való elmélyedés fontosságát, a munka 
egyedül üdvözítő voltát, A gombhoz tar- 
rótt kabátot juttatják az ember eszébe, 
felelőtlenségük gombjához varrják a tu­
dást és munkát megkívánó ‘ alkotások 
kabátját. Nem is a viszonyokon, de raj­
tuk múlik, ha nemsokára olyan telefon- 
könyvek kerülnek forgalomba, amelyek­
ben Mindentudó Aladárok nevével esv 
általán nem találkozunk.

X
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Ä tengelyhatalmak
Huropa-rendező megegyezése
^szabad^A*1 -arr^ tárgyalnak, hogy az európai népek 

szabadsagára vonatkozó AtlanticChartát elejtsék
Aí »ngokiáíj! szövetség vezető bit.a! 

*3' tndvsle.-óleg megegyeztek ir úgy
neveseit ..Atlantic Chartaiban, moly az 
ö győzelmük cetére a tengerek szabad­
ig3 me,,et, “ 0l£peh szabadságára tcsz 
ígéretet, a kis népek állami független- 
«égének a biztosítására is. Újabb for- 
dulat ebben az ügyben hogy a Szovjet 
igényeire való tekintettel éppen a szov. 
jet európai hatsrnépei javára nehézzé 
vált e biztosító ígéret fönntartása. Edén 
angol külügyminiszter mostani new- 
yorki tárgyalásai összefüggésben vannak 
ette! a kérdéssel. « legújabb hírek sze­
rint az Atlantic Charta elejtése került 
már szóba. A Pest berlini szerkesztősége 
* fordulattal kapcsolatban , tengely 
hatalmak Európa-rendező megállapodá 
M> fel01 boz »gen érdekes értesülést, 
mely fölött a tengely vezető hatalmai 
es a többi velük szövetséges államok 
között már meg is indultak a tárgyaié 
sok. A Pert-nek erro’l s?óló tudósítás 
9 következő:

— Az Eden washingtoni tárgyalásai- 
tói a nyilvánosság elé került részletek., 
hilonösen azok, amelyek a Szovjet ér- 
dehében az Atlanti Charta elejtésére 
vonatkoznak, — kitűnő alkalmat nyuj- 
róttak a német hivatalos körüknek arra 
hogy a kérdéssel kapcsolatban a leg- 
élénkebb diplomáciai tevékenység indul- 
jón meg.

— Most már a semleges országok is 
adagoson láthatják az egész politikai és 
diplomáciai arcvonal alakulását. Itteni 
megfigyelő' körök annál nagyobb érdek- 
lődéssel kísérik az így mutatkozó fej 
leményeket, mart illetékes helyeken 
már kijelentették, hogy a német diplo­
mácia ezt a kínálkozó helyzetet nem. 
hagyja kihasználatlanul.

— Egyelőre nem tudni, vájjon ide 
kell-e^ már érteni azt is, hogy a tengely 
és szövetségesei között rendkívül élénk 
eszmecserék vannak folyamatban. Az 
mindenesetre félreérthetetlenül jutott 
már eddig kifejezésre, hogy Németország 
es Olaszország határozott európai pro­
gram megszabásának alapján áll. Ami a 
program megvalósításának időpontját il­
leti, erre nézve a Wilhelmstrasse illeté 
kés körei kijelentik, hogy ez sokkal 
gyorsabban bekövetkezik majd, mintsem, 
gondolni lehetne.

Ebből nyilván azt. lehet, látni., hogy 
két tengelyhatalom, ezt a programot 

a. brit-amerikai konferencia befejezésé 
ve- kívánja kapcsolatba homi. Kétség­
telen, ugyanis, hogy ebben a pillanatban 
rgy Európa Charta létrehozásának bejel­
entése és megvalósítása, ugyanakkor pe- 

■"'g az Atlanti. Charta crtéktelenségénök, 
feladásának a hivatalos német körök 

áltál megállapított ténye feltétlenül ab 
’almas arra, hogy megfelelő légkört te­

remtsen német diplomáciai tevékenység 
megindítására.

Itt különben emlékeztetnek arra,
o legutóbbi németből a SS tárgyaló' 

sokról — amely tárgyalásokra Ribben- 
(rop birodalmi külügyminiszter Olasz-

öi szagba utazott - « kiadott hivatalos 
közlés ügy emlékezett "meg, hogy azok 
soron a tengelynek egész európai pro­
gramja élénk megbeszélés tárgya volt.

Hogy a tengely megbeszélésein 
milyen különös súllyal esett latba az 
olasz álláspont is, arra abból lehet kö­
vetkeztetni, hogy ez ugyanakkor történi, 
meg pedig Rómában, amikor Ciano gróf 
felmentésével maga Mussolini vette át 
a külügyminisztérium vezetését, a tár­
gyalások eredményének „ szövetséges or- 
szagokkal való közlésében pedig Rib-

bentrop még art sem várta meg, amíg 
hazaérkezik. hanem nvomban a római 
képviseletek útján adta meg a meg fele 
lő tájékoztatást..

— Ezt már akkor az ilyen tájékozta 
tások szokatlan és rendkívül módjának 
minősítették, most pedig a leértékelt 
Atlanti Chartával szemben átfogó euró­
pai program megalkotása és bejelentése 
annak kétségtelen jele, hogy a már ko­
rábban elkészült keretprogram most 
már egészen teljes és világos tartalmat, 
kapott.

Svájci lap az Európarendezés irány.
elveiről

A Neue Züricher Zeitung című de 
mokrata-szellemü újság tudósítást hoz 
arról, hogy Berlinben dr. Cöbbels hiro- 
dalmi propagandaminiszter fogadta a 
külföldi lapok munkatársait, g előttük 
töhb időszerű háborús kérdésről nyilat­
kozott. Többi között a német-olasz leg­
utóbbi megbeszélésről Európa rendesé 
áére vonatkozólag. A svájci lap erre vo­
natkozólag a következőket írja:

A legutóbbi német-olasz megbeszé­
lésekről kiadott hivatal™ közlésnek 
v*n egy helye, mely Európa új rendjé­
ről, s a kis európai népeknek abban 
való szerepéről beszél. Eszerint a ten- 
gelyhstalmak a kis népeknek nemcsak 
nagyobb gazdasági jólétet ígérnek, ha­
nem saját egyéniségük szabad kifejté­
sét és megőrzését is. Dr. Göbbels ezt a 
témát is tárgyalta @ hasonló szellemben 
további kifejtés alá vette. Hangoztatta 
azt az álláspontot, hogy az európai kon­
tinens mindenesetre rászorul az új ren­
dezésre. Elismerte, bogy szükség van 
bizonvos mértékű közös egységre. Ang­
lia eddig az enrópai erőket egymással 
szemben kijátszotta. Ezzel föl kell hagy­

ni. Lehetetlen, hogy egy-egy kis nép 
miatt, mint amilyen a lengyel is. még- 
pgyszer háború tudjon kitörni. Az új 
Európa éppen azért a tengelyhatalmak 
vezetéke alatt állana. Azonban dr. Göb­
bels tiltakozott az olyan föltevés ellen 
mintha a harmadik birodalom a többi 
nemzetet maga alá akarná hajtani. 
Nincs semmi olyan szándéka. hogy 
Európát katonailag egységesítse- # kato 
nai leigázás alá vesse. Nem akarnak dik 
taturát. mely Európát egy központból 
vezesse, ellenben inkább arra gondol 
nak. hogy m-"nden «-p nemzeti egyéni 
«égét kíméljék. A nemzeti sroefálizmus 
nem exportcikk és senkire se fogják rá­
kényszeríteni. Tehát egész természetesen 
lehetséges, hogy Sváie és Svédország 
mint demokratikusan kormányzott álla­
mok ekként megmaradhassanak a bar 
msdik birodalom mellett. A megszállott 
’őrületeken Jelenleg érvényben levő sza 
bályozásoVbőI nem szabad kövp+kezteté- 
seket vonni mert ezek csak háborús in­
tézkedések, s legkevésbé sem maradnak 
irányadók a következendő béke ideién..................... .. ' • * ' na8r »riadok a következendő béke idején.

Nem lehet ugyanabban 
« ügyben kétszer is 
elítélni a vádlottakat
ÄÄfS iÄÄe

gazdalkodé ügyében
Nagyvárad, mára 23 Még 5. román 

megszállás, idején történt.
Boros Imre 32 éves. akkor diószegi, 

most nagyváradi gazdálkodónál 1939 
nyarán román katonákat szállásoltak 
ól. A katonák — amiüt az már megszo­
kott. volt a fiatal gazdát a szó szoros 
értelmében „kiélték“, majd, arcdkór tá­
vozóban Boros kerte az elfogyasztott, 
nagymennyiségű élelmiszer ellenérté­
két, a katonák nem fizettek, ellenben 
otthagytak nála fedezetül különféle 
használati tárgyakat, többek között öt

paplant, három párpát, és pámáhuza 
tót, egy hőmérőt, ágytentőt, evőeszkö­
zöket stb. Minthogy a katonák g fiz* 
téssel később sem jelentkeztek, Boros 
az említett tárgyakat magáénak tekin­
tetté s el i<s adott belőlük Kerocsényi 
Lajos biharvajda<i földművesnek. A fi­
zetségül hagyott tárgyak azonban nem 
a román hadsereg, hanem Bartós Ador­
ján volt főszolgabíró, dr Bölöny Andor 
ügyvéd, Béres Sándor és Torda Sátt- 
domé tulajdonát képezték emiatt fel­
jelentést tettek Boros Imre ellen lopás.

Budapest? saitő, közönség egyhangú lelkesedéssel dicséri
MURÁTI LIL , HAJMASSY MIKLÓS leguiabb filmhét

Házassággal kezdődik
Vigság, jókedv, kacagás Szerdától a KORONÁBAN

Kereosényí ellen pedig orgaxdasáf cl 
mén. Az ügyet — minthogy katonák 
szerepeltek benne —- a kolozsvári ro­
mán hadbíróság tárgyalta. ítéletet a 
bécsi döntés, éjejlén, 12 óra tájban hir­
detett a hadbíróság, s úgy Borost, mint 
Kereqgónyú 1 hónapi fogházra ítélte, 
amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vett. Ezenkívül Boros még ott, a had 
bíróságnál megfizette « sértettek vei 
jes kárát is.

A sértettek azonban, úgy látszik, ez 
ze.l nőm elégedtek meg, s most már a 
magyar bíróság, közelebbről a székely, 
hidi járásbíróság elé került az ügy. Bo­
ros akkor — mint mai vallomásából 
kiderült — nem tudta felmutatni bizo­
nyítékait. mert nem volt reá elkészül - 
ve, hogy ügye, melyet befejezettnek tu­
dott. ismét bíróság elé kerül. így tör 
tént, hogy a székelyhídi járásbíróság 
ÜH1- nyarán isméi elítélte Boros Imrét 
o, Kerecsényi Lajost ?■ hónapi börtönre 

Az ítélet jogerős volt, e az elítéltek 
dr Erdei Gábor, nagyváradi ügyvédet 
keresték fel, hogy szerkesszen számuk 
ra kegyelmi kérvényt. Az ügyvéd — 
átvizsgálván az ügyet, — nyomban 
tisztán látta, hogy itt. nem kegyelmi 
kérvényne-k, hanem perújításnak van 
helye, s így került az ügy a nagyvára­
di törvényszékre, abol azt ma délelőtt 
tárgyalta dr vitéz Bíró Barna büntető- 
tanácsa. Három tanút hallgattak ki, 
akik valamennyien jelen voltak a ko­
lozsvári hadbíróság ítéletének kibírd.? 
lésénél.

Dr Érdéi Gábor védőbeszéde után, 
melyben a székelyhídi járásbíróság íté­
letének hatályon kívül helyezését kér­
te, a tanács ítélethozatalra vonult visz - 
sza. Rövid tanácskozás után a bíróság 
kihirdette az ítéletet, me.y szerint a 
székelyhídi járásbír „-«ág ítéletét hatá­
lyon kívül helyezi s a vádlottakat az 
ellenük emelt vád és következményei 
alól fölmenti, minthogy — az indoko­
lás szerint — ugyanebben az ügyben 
már elvoltak ítélve.

Elítéltek egy lakét, 
mert nem világította meg 

a lépcsőiiázat
Nagyvárad, márc. 23. Dr P. P.-na i<i42 

december 3-ikán apróhirdetést u*tt köz. 
zé az újságban, hogy bejárónőt keres- 
Mog aznap délután 6 óra tájban jelent­
kezett is nála Pap József né, aki u%on 
ban távozóban, a világi tails n lépcső- 
házban, a lépcsőn elesett, e nyolc na­
pon túl gyógyuló sérülést szenvedett. Az 
ügyészség gondatlanságból okozott, fu 
lyos testi sértés miatt, emelt vádat dr 
P. P.-né ellen és ügyét ma délelőtt tqr- 
gyalta dr vitéz Biró Barna büntotőU- 
nácsa.. P. P.-né a tárgyaláson szzil tő. 
dekezeft, hogy egyrészt semmiféle m >g- 
állapod oá* nem jött létre közte és a 
háztulajdonos között arranézve, hogy 
az emeleti lépcsőt 6 lenne kötele* v;
1 ági tani, annak ellenére, hogy az emf 
letét egyedül ők lakják. Másréízt, a. ví|. 
lanykapcsoló a kérdéses napot, meg 
előző napon elromlott s 6 hivatott 's 
szerelőt, aki azonban a kérdéses idő­
pontig nem tudta a hibát helyrehozó?, 
így történt, hogy a lépcsőink a bejáró­
nő jelentkezésekor sötét volt.

Pap Józsefné kihallgatása e* Beöthy 
Konrád dr törvényszéki orv,«szakértő 
véleményének meghallgatása után a 
bíróság kihirdette az ítéletet, melyben 
bűnösnek mondotta ki dr P. P.-nát a 
vádbeli cselekményben és ezért 100 
pengő pénzbüntetésre itélta.
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Vegyészeti és műszaki 
képzettségű személyek 

nyilvántartása
7787—1943. szám aiatt a követ­

kező hirdetményt bocsátották ki az 
egyes vegycezi és műszaki képzettségű 
személyek nyilvántartása végett sziik- 
séges adatszolgáltatás tárgyában

Tájékoztatás végett közlöm a váró? 
közönségével, bogy a xegyészi es 
műszaki képzettségű személyek nyil­
vántartásához szükséges adatokat a 
külföldi állampolgárok is bejelenteni 
tartoznak.

A bejelentéshez szükséges nyomtat­
ványokat a polgármesteri hivatalnál 
(Városháza. L emelet 5. ajtó) adják 
ki.

Az adatokat tartalmazó nyilvántar­
tási iveket akként kell (elküldeni, 
hogy azok folyó hó 27-éig a m kir. 
ipariigyi minisztériumhoz beérkezze­
nek.

Nagyvárad, 1943. március 20.
Dr Gyapay László s. k.. 

h. polgármester.

Meghosszabbították 
a fakitermelési határidőt
Tudomására hozom az érdekeltek­

nek a következőket:
A m. kir. Földmívelésügyi Minisz­

térium 124.420—1943. számú rende­
leté értelmében az 1942—1943 ovi 
téli fatermelési idényben a döntésre, 
kiszállításra, valamint a vágásteriilet 
kitakarítására fahasználati engedély­
ben vagy az erdőgazdasági üzemterv- 
beu megállapított határidő általános­
ságban az 1943. évi június hó 30. 
napjáig meghosszabbíttatik.

Ez az intézkedés nem érinti azokat 
a rendelkezéseket, amelyekkel a fa­
használat engedélyezése kapcsán a 
termelés befejezésére különleges 
okokból a fenti időpontot meghaladó 
határidő állapíttatott meg.

A fatermelő által kitermelt fakész­
leteket változatlanul az eddig ér 
vényben levő rendeletekben megálla 
pitott határidő alatt az illetékes m 
kir. erdőfelügyelőséghez kell beje 
lenteni.

Nagyvárad, 1943. március 19.
Dr Soós István s. k. 

polgármester.

Tewfttbetf-farté gazdáit betgeirémrlvse
Értesítem a teuyészkoca-tartó gaz­

dákat. hogy korpaigénylésük bejelen­
tése végett folyó hó 24. 25 és 27-vn 
jelentkezzenek a Közélelmezési Hi­
vatal Szaniszló-u. 15. sz. alatti helyi­
ségének 1. szám ti szobájában. Igazo­
lásul hozzák magukkal sertéslapjukat 
es marhalevelüket. Ezen batáridő le­
járta után további igényléseket figye­
lembe nem vehet a hivatal.

Továbbá értesítem az érdekelte­
ket, hogy tenyészkocánként 10 kar 
korpát utal ki a hivatal. Folyó évi 
március hó 31-ével a sertések részére 
történő korpakiutalások megsz.iin- 
nek. Felhívom azon fejőstehén tartó 
gazdákat, akik még kornautalvinvu- 
kat nem vették át. hogy folyó hó 23. 
es 24-én jelentkezzenek az utalvá­
nyok átvétele végett. Ezen idő után 
az utalványokat megsemmisíti a hi­
vatal.

Narvvárad. 1943. március 19.
Dr Soós István e. k. 

polgármester.

Rendkívül fontos leiszövetkezeti 
szervezés színhelye volt Szilágy-

vármegye
A földművelésügyi minisztérium er­

délyi kirendeltségének kezdeményezé­
séből meginduló mozgalmat a ,,Szövet­
ség' Szövetkezeti Központ olyan ered­
ményessé tette, amely minden várako­
zást. felülmúlott. Ez év elejém még csak 
egyetlen szilágymegyei magyar tejszö- 
vetkezet volt, ma már 17 van. A tasná- 
di járásban 8 szövetkezet 207 taggat, a 
szilágysomlyói járásban 8 szövetkezet 
290 taggal, összesen tehát bárom hét 
alatt. Ifi tejszövetkezet alakult 587 ng- 
gal.

A tasnádj és szilágysomlyói tejszö- 
vetkezet-ek nagyobhszabásu alakulások 
és olyan üzemi berendezésük lesz. mely

alkalmas a környékbeli most alakult 
szövetkezetek tejanyagának feldolgozá­
sára. Ezzé] jelentős mértékben erősödik 
Szilágy vármegye állatállománya és 
gazdasági helyzete.

Az újonnan alakult, tejezövetkezetek 
tehát, jelntős mértékben szolgálja a 
gazdák érdekeit.. Az a rokonszenv. 
amely a Szilágy vármegye magyar tár­
sadalma a szervezés munkáját kísérte 
és az a lelkes munka, amelyet ország- 
gyűlési tagok, földbirtokosok, leiké 
szék és kisgazdák kifejtettek, azt. bizo­
nyítja, hogy a szövetkezés társulási 
formája társadalmunk minden rétegé­
ben nélkülözhetetlenné válott.

Cukorcirok termesztésével is 
foglalkoznak a

A Levente Szövetkezések Köz­
pontja következő gazdasági vonatko- 
zásu mozgalma a cukoreiiok, illetve 
mézcirok termesztése, amelynek mun­
kájával a Közellátási Minisztérium a 
leventéket bízta meg A cirok nem­
zetségbe tartozó növények egy fajta 
csoportjának szára igen gazdag cuk­
ros létartalnni. Ilyen a sok között az 
Amerikai Egyesült Államokban nagy­
mértékben termesztett ,.Suniac“ ne­
vű afrikai eredetű változat is, amely 
a legutóbbi években nálunk is elter­
jedt ..méznád“ néven A törvényes 
rendelkezések értelmében a mustmé­
zen kivid, csak a méhek által gyűjtött 
anyag nevezhető a kereskedelmi for­
galomban méznek, ezért az említett 
növénynek „Sumac“ cukoreirok vagy 
— megkülönböztetésül a nálunk már

régebben termesztett cukorcirok vál­
tozattól — édes-cirok ucvet adták. 
Ez az édes cirok hatalmas növény, 
kedvező éghajlati viszonyok között 
legalább 2 és fél méter magasra meg­
nő. Erős, gazdag talajon adja a leg 
nagyobb terméseket. Április közené 
tői május közepéig terjedő időben le­
het vetni, természetesen az időjárás­
tól függően. Hűvös időjárásban uen. 
fejlődik. Jó takarmány nyerhető be­
lőle erjesztésre, azaz silótakarmány­
nak. zölden etetett csnlamádénak. de 
felhasználható szörnkészítésre is. A 
Levente Gazdasági Szövetkezések 
Központja már megküldte a rendkí­
vül hasznos ipari és mezőgazdasági 
növény termesztésének tudnivalóit 
az egyes vidék leventeszövetkezésck 
számára.

Gazdag keretből állítják össze 
az NMK-Törekvés elleni katonai 

válogatottat
Ha-?v érdeklődés a csütörtöki jótékonyé A!u mérkőzés iránt
Amint közelebb és közelebb érünk 

a mérkőzés napjához- mind jobban és 
jobban kezd kialakulni a katona-vá­
logatott csapat helyzete is. Eddig 
Már többször irtunk erről a mérkő­
zésről. de a készülődök táborából 
semmi biztos adat sem látott tianvilá 
got

Az NMK-Törekvés vezetősége 
ugyan sejtetni engedi csapatának ösz- 
szeállitását. A katonai csapat vezetői 
azonban elzárkóznak minden nyilat­
kozattól. Mindössze annyit sikerüli 
megtudnunk, hogy egy 17-es keret­
ből válogatják ki a katonacsapa'ot

A keret tagjai a következők: Ba­
logh (SzSE). Nagy (MÁV TK). Bo- 
doki iNAC). Szegedi (SzSE), Szilágyi 
(MÁV TK), Terebesi (NMK Törek­
vés). Mélán 'MÁV TK). Papp ti 
(MÁV TK). Bauer (Pelroz.sény SEJ, 
Kovács II (NAC), Papp K (NAC) 
Erdélyi (Sz. Törekvés), Rácz (NAH). 
Sói vom (NMK-Törekvés). Lunkán 
(KMSC). Turbucz (NMK-Törekvés). 
IGnee (NAC).

Ha végignézünk ezen a játékos ke­

reten. megállapíthatjuk, hogy a kato­
nai válogatott komoly erőpróba elé 
állítja az NMK-Törekvés gárdáját. 
Ez a mérkőzés jó fokmérője lesz az 
NMK-Törekvé-snek. Itt lesz az alka­
tom megmutatni, hogy helyt tud áll­
ni erősebb csapatokkal szemben is 
Hogy helyük van az NB Tl-ben.

Az NMK-Törekvés szorgalmasan 
és komolyan készül erre a mérkő­
zésre, mert mint hallottuk egy új já­
tékos csatasorba állításának gondola­
tával is foglalkozik a vezetőség, állí­
tó 1 a ír egy pesti játékosról van szó.

Holnapi számunkban közölni fog­
juk mindkét csapat összeállítását.

2 éves hörig terjesztik 
ki a hivatalos tejellátást

Nagyvárad thj. város polgármestere 
1676—1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a varos közönségét, hog\ 
a hivatalos tejel!átást 24 hónapos ko­
rig (2 éves korig) kiterjesztem. Felhí­
vom az érdekelteket, akiknek két éven 
aluli gyermekük van, hogy a tejjegyek 
kiváltása végett április hó 1-ig a Köz 
élelmezésé Hivatalnál jelentkezzenek. A 
tejjegy kiváltása alkalmával az érdé 
keltek hozzák magukkal gyermekeik 
születési anyakönyvi kivonatait, vagy 
születési értesítőjüket,

Egyben értesítem a mar eddig tej 
jegygyei ellátottakat, hogy az április 
hóra esedékes tejjegyeket a. március 
havi tejjegy ellenében folyó évi április 
1-én kiválthatják. A tej elosztók helyé 
nek esetleges megváltozását, az érdekel­
tekkel a tej átvétele alkalmával szóbe­
lileg közölni fogják. Nagyvárad, 1943 
március 22-én. Dr Gyapay s. k., h. 
polgármester.

Magyar házat építenek 
Budapesten a külföldi 

magyarok számára
A Magyarok Világszövetsége báré 

Kemény Zsigmond elnöklésével má­
jus 10-én tartja évi közgyűlését, ame­
lyen beszámolnak a szövetség muit- 
évi sokoldalú munkálkodásáról. Saj­
nos, sok nehézség akadályozta a szö­
vetség működésének zavartalan ki­
fejtését. Az óceánon túli magyar test 
véreinkkel már csak rádión kérész 
tül lehet érintkezni, de örömmel ál­
lapítják meg, hogy amint mi is sze­
rető aggódással gondolunk külföldön 
élő magyar véreinkre, úgy ők is me­
leg érdeklődéssel és szeretettel fi 
gyeinek bennünket és mindent, ami 
az óhazában történik. Megelégedéssel 
tapasztalja a szövetség, hogy tenge 
rentuli magyar testvéreink a sok ne­
hézség közepette is megállják helyü­
ket. teljesítik kötelességüket úgy új­
hazájuk, mint óhazájuk iránt és min­
den törekvésük, hogy megbecsülést 
szerezzenek önmaguknak és az egész 
magyarságnak. Az európai országok­
ban élő magyarok mindjobban igye­
keznek bekapcsolódni a Magyarok 
Világszövetsége munkájába. A haza- 
települők nagyrésze felkeresi a Szö­
vetséget, hogy megköszönje a külföl­
dön nyújtott támogatást. A szövetség 
itthon is a legmesszebbmenő támo­
gatásban részesíti őket. Beszamo 
ezután a jelentés a hazatért magya­
rok és a hazatelepült magyar csopor­
tok fogadtatásáról, elhelyezkedés“ 
ről. Megtették az első lépést annak 
érdekében, hogy a kiilfö'di magyarok 
részére Budapesten minél elc-ho Ma­
gyar Ház létesüljön. Az e célra be­
folyt adományokból eddig két telket 
vásároltak, hogy azokon vagy akár 
azok átcserélésével máshol felépül- 
hessen a Magyar Ház. (Magy. Tud.)

TAVASZI KABÁTJÁT, BALLONJÁT
1« - adia most. ideiéoen 11 SZ 111 tíit M1

e K C* fí céghez Bémer-'ér 2. llliom-irtca 2.
Szent László-tér 10.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
S8BÍ6T1 OMSO-DTCi 5 SZÁM.

Telefon: 12 27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40,
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő 

Poe tata karék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéelrateket nemad uukris »•

XIL PIUS PAPA GYENGÉLKEDIK.
Vatikánvárosbo] jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: XII. Piu$ pápa gyem- 
gélkedik, de állapota nem ad okot og. 
godalomra.

PÉNTEKEN KISGYÜLÉS A VÁROS- 
HÁZÁN. Nagyvárad. Saját tud. A váróéi 
törvényhatósági bizottság pénteken, 
26-án kisgyülést tart, 31-ére pedig rend­
kívüli közgyűlésre hívják össze a tör 
vényhatósági bizottságot.

Ülést tartott a bolgár minisztertanács
Szófiából jelentik: (MTI) A bolgár m! 
meztert&náes szombaton ülést, tartott 
Az ülés délután öt órakor kezdődött és 
éjjé] két órakor ért véget.

A VÖRÖSKERESZT KÖSZÖNETÉ. A 
nagyváradi Vörös Kereszt iroda lapunk 
útján köszöni meg a felsŐdernai m. kir. 
.Ásványolajüzem alkalmazottainak 367 
pengő 86 filléres adományát. Ugyancsak 
köszöni Poklostelek község lakóinak az 
összegyűjtött lepedőket, párnákat, tész­
tát. és cigarettát.

Pártköri megbeszélés volt a képvi- 
AelSházban, A MTI jelenti: Tasnády- 
Nagy András, a képviselőhöz elnöké­
re,k elnöklésével, hétfőn délután párt­
közi megbeszélés, volt. Kállay Miklós 
miniszterelnök tájékoztatást adott az 
általános politikai helyzetről és a 
készülő törvényja,vasiatokról. A hozzá­
szólásokra. adott, válasza, után aiz. érte­
kezlet tudomásul vette azt a. bejelenté­
sét, amely szerint a törvényhozás még 
április első felében megkezdj munkás­
sá,érát.

TŰZ EGY NAGYVÁRADI PÉK- 
MŰHELYBEN Nagyvárad Saját tud 
Adlizi Károly <s Kimpán János nagy 
váradi pékmesterek Giliányi-ut. 32. szá­
mú házban lévő műhelyében hétfőn este 
tűz. ütött ki. A tűzoltóság rövid időn be 
lül a helyszínen volt és a. fejtörő lángo­
kat sikerült, is hamarosan elfojtani. A 
vizsgálat során megállapították, bogy a 
tűz az egyik alkalmazott vigyázatlansá­
gából 37 üzem fáskamarájában kelet 
kezett. A kár jelentéktelen, miután 
mindössze három zsák úgynevezett söp­
redék liszt égett oda-

A vas- és iémípari szakosztály
felhívja azon tagjai figyelmét, akinek 
Andrényi Károly és Fia- cégnél I., 
II.. III. szám alatt lepecsételt fekete 
vaslemez kiutalásuk, van, — folyó hó 
27-én deli 12 óráig okvetlen vegyék 
at. anyagjukat. Valamint az összes ki­
adott horganyozott lemez kiutalá­
sára is a fent jelzett időpontig okvet­
len vegyék át anyagjukat. Elnökség.

Huszár Aladár O'íT elnököt párbaj- 
vétség mialt 260 pengő büntetésre Ítél­
ek. A MOT jelenti: A budapesti büute- 
tőtörvényszék Huszár Aladár ÓTI el­
nököt 200 pengő és Rácz Kálmán nyu­
galmazott őrnagyot 300 pengő pénzbün­
tetésre Ítélte párbajvétség miatt. Mind­
kettőjükre kimondotta, a bíróság a. re­
habilitációk

Kávépőtüzer szdlömagbóL A MTI Je­
lenti: Kormányrendelet lehetővé teszi 
szőlőmagból kávépófezer készítését és 
f" rs a.lo mivi.hozata Iá t

Lelkigyakorlat férfiak részére. Nagy­
várad katolikus férfitársadalma szá­
mára lelkigyakorlat lesz április 1. ? 
és 3-4n este fél 7 órai keizde-tel a pr* 
montrei gimnázium dísztermében (Hit- 
1 er-utca 16.) Ennek bevezető, illetve be­
felező szenfbeszéde pedig március bő 
28-án, illetve április 4-én, vasárnap 
es-te fél 7 órakor tesz az olaszt pléhá- 
niat-emnlomban Szónoka: P Kardas 
József S. J.

Lelkigyakorlat nffk részére. Nagv-
várad ósszos katolikus asszonya és 
leánya részére lelkigyakorlaton «zeni 
beszédek lesznek március 20 ,W to 
31-ón este fél 7 órai kezdettel az olaszt 
plébániatemplomban. A lelkigyakorlat 
vezetője: Knrdas József jezsuita atya

Honvédcsalédokért. A nagyváradi IT
számú óvoda növendékei Wesselényi 
Gytiláné óvónő vezetésével 10. pengőt 
gyűjtöttek a honvé.dcsaládok számára 
A nemessavü adományt, a ÍRO.OOO $Zá 
mu csekkre befizettük.

Az ipartesttilet faipari sznkosztálya
értesíti tagjait, hogy enyv és szeg ér­
kezik és igényeiket a hivatalé« »rák 
alatt, legkésőbb március hó 27. szom­
bat délig jelentsék be. mert későbbi 
igénylést .semmi körülmények között 
nem veszünk figyelembe. Elnökség.

TISZTET.ETDT.T ÁT A SEBESÜLTEK­
NEK AT ÁNLOTTA FEL A STELLA- 
DVO. Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvá­
radon vasárnap délelőtt megrendezett 
kívársáf-hangverseny keretében — mint 
megírtuk —- fellépett az ország határain 
till is ismert ..Stella-duo“ is. A plasztikus 
akrobatikus emelöirámnsk óriási sikere 
volt e nasrvban fokozta a különben is 
szép és változatos műsor érdekességet.
A ,.Stella-duó“ néven ismert táneospár. 
értesülésünk szerint, a felajánlott tisz- 
teletdijről lemondott a sebesültek ja­
vára.

Mit pusztítottak el az angolok Saint.
Nazt)irhán. Párizsból jelentik: (MTI) A 
Sfofíi.ni Jeleníti: Saint-Naza.ire. községi 
taná-csa nyilvánosságra, 'hozta s. város 
élleni angol támadások által okozott 
károkat Sok polgári lakóház elpusz­
tult.. At elpusztult középületek között 
3 templom, egy kórház, egy bábakép- 
ző intézet, egy püspöki palota- és több 
iskola szerepel.

EGYIPTOMI HERCEG PÁRTOLT ÁT 
A TENGELYHATALMAKHOZ. Róma. 
(MTI.) .4 Stefan! Iroda jelenti: Mansaur 
Daud egyiptomi berce.g feleségével és 
két gyermekével Rómába érkezett. Ró­
mába érkezésekor kijelentette, azért 
jött Olaszországba, hogy a tengelyhez ! 
csatlakozzék.

bflvArosi

Utolsó
Szerdán bemutató:

PUSKIN világhírű regénye filmen, egy pillanat, mely­
ben szerelem, szenvedély, sikoly és sóhaj egyesül!

Kedden utoljára Négy testőr
Őt izgalmas óra története
Az 5-ös sz »treu őrház

Főszerep ói: Bulla Eltna, Jávor Bihary 
Kedden otoDéra Szerdától a
Szüts Mara házasságra CASINOBAN

Megnagyobbították a kütügymtntsr 
terlum sajtóosztályét A Magyar Tu 
dósitó jelenti: A külügyminisztérium 
disztéri palotájának II. emeletén varrnak 
tudvalévőén a sajtóosztály helyiségei. 
Itt érdekes átalakításokat végeztek 
Áttörték a szomszédos Mailáth palota 
tűzfalát és átjárót építettek, mert 
Mailáth palotában egy öt szobából álló 
helyiséget, ahol a miniszterelnökség 
nempolitikaj szolgálatának szobái vol­
tak, a külügyminisztérium sajtóosztá­
lyának bocsátják rendelkezésre. Az 
építkezési munkákat most fej.»rik he és 
az uj helyiségeket rövid időn belül át­
adják rendeltetésüknek.

FÉL VÉTELÉRT LEHET FOLYAMOD. 
NI A SZEGEDI ÁLLAM! TANTTOT 
INTERN4TUSBA. Szeged. (MTI.): A 
«reged: Horthy M-'klós illami tanítói 
internátusba 1943—44. évre való fel­
vételi folyamodványokat a kultuszmi- 
niyzterhez címezve az interoátns iaaz- 
ratóeágának kell elküldeni máin« 15-ig 
Szeged, Boldogasszony sugárút 1.

Adagolják Észak-Amerikában a va­
jat,, zsírt és olajat. Lisszabonból jelen­
ek: (MT)I A Stefani jelenti: Washing 
tonból jelentik: Március 29-ig Ameriká­
ba nem szabad sem vajat, sem zsírt,, 
sem olajat eladni. Március 20. után 
ezeket, a, termékeket adagolni fogják.

Olaszország, Franciaország és Spa. 
nvolorszóg lemond pekingi kiváltságá­
ról. Tokióból jelentik: (MTI) A NT! je­
lenti): Olaszország, Franciaorsnág és 
Spanyolország, Japán példáját, követve, 
lemondanak pekingi kiváltságaikról és 
e jogokat visszaszármaztatják a. nem­
zeti kínai kormányra.

Kövér, nedvdús szövetű egyé­
neknél reggelenként- egy-egy po­
hár természetes „Ferenc József“ 
keserüvíz, mint gyorsan, alapo­
san és igen kellemesen ható has­
hajtó, már régi idők óta kitű­
nően beválik. Kérdezze meg or 
vosát!
Tgaggr—m in II111111111 mi i      iiip —

Fodrász iparosok közgyűlése.
A Nagyvárad és Vidéke Tpartesti'ih-te 
forlrászinari szakosztálya folvó hó 
20-én. (hétfőn) délután 3 órai kr.z 
dettrl rondos évi tisztújító kn/gvíiléti 
tart az. Tpartosiiib-t gyűlési helvitogré- 
ben (Mozcv M. utca 4. szám alatt), 
amelyre a helvbeli s a nagyváradi já­
ráshoz tartozó fodrász marosokat 
tisztelettel meghívja az Elnökség. — 
Eziitta! értesítjük a Nagyvárad és 
Vidéke Ipartcstülethez tartozó összes 
fodrász iparosokat, hovv múning hó 
30-ától az esti záróra 7 (hét) órakor 
lesz. Elnökség.

A közvetlen székeivtöldi ‘ ««szelt ötté 
tés megiavitotta az ér-tltetíaellotást. A
Magyay Tudósító jelenti: Amióta a Dó­
rt á—szeretfalvai vasútvonalon megin­
dult a. rendes közlekedés, a Ftokelv- 
fflldről a tél folyamán nagymennyisé­
gű puhafanyagot szállítottak az anva 
országba, legnagyobbrészt olyan anva- 
gokat, amelyeket évekkel ezelőtt kitér- 
mettek. de eddig elszá'Htani nem tud­
tak Az épitkeztore szolgáló kiutalások 
zavartalanok. De nem panaszkodhat­
nak azok a nuhnfaigénvlők sem, akik 
r.ek tones hivatalos kiutalásuk, mert 
a lertöhh rné'-ofhői elégendő mennyi- 
sérék állanak rendelkezésre

Mr>r—'in, az ElnsrcrazAoha Iráawlő 
rSo«’v»-]tor"tonrr» k«v’őtr*ő::'> ^
gvar Tudósító ietonti- A rsomapf-rp.i 
lom a nosto vezérigazgat to ag mos» m»?. 
je'en.t rende'ete értelmében Olaszor- 
sz.áyga] nosia útién js helyreállt A va­
súti csomn.gfor<'a’nm eddig sem »'olt 
kor'átnzva. A postahivatalok fel-ár 

•< O’aszor.szágba 'rá-pvon!”1 fo't-oVjr
* nyúló csomagé •at

Magyarbarátok szervezkedés« Felső- 
Olaszorszápban. Milánóból jelentik 
(MTI) Eezak-Olaszországban az utóbbi 
hetekben több helyen alakult meg a 
Magyar Barátok Egyesülete. Veronában 
Bx ősezer polgári ée katonai hatóságok 
részvételével tartott, nagygyűlésen a 
veronai tartományi párt titkár, vall 
min-t a fasiszta kulturális egyesület el­
nökének beszéde után Arady Zsolt, 
kulturelőádó tartott nagyobb beszédet- 
Berpamoban szintén megalakult, a Ma 
gyár Barát Egyesület. Bcryamoban 
Da min Margit a milánói magyar Is­
kola tanárnője tartott veti tett,képes elő­
adást Erdélyről. Varese tartomány több 
helységében is megalakult a Magyar 
Barát Egyesület. E kulturális ka pesetá­
tok első megnyilatkozásaként, Káro­
lyi Gyula a világhírű magyar zongr - 
ram ű vész tartott hangversenyt. A 
művész a, hangverseny bevételét az 
ée rak olaszországi kórházakban ápolt, 
sebesült olasz katonák javára adomá­
nyozta.

Két évi fennállása alatt közel 10 mil­
lió pengő hitelt nyújtott az Erdélyi 
Munkaszervező Intézet. A Magyar Tu­
dósító jelenti: Az Erdélyi Ipari Mun­
kaszervező Intézet, március 24-én tartj % 
második évi rendes közgyűlését Buda­
pesten. Az intézet kétéves fennállás,, 
alatt közel 10 millió pengő hitelt, nyuí- 
toti.

A tengeralattjáró fegyvernem fölé­
nyéről közöl érdekes cikket- a ,.Magyar 
Katonaujeág“ legújabb száma. Sok ak 
tuálie szöveg és képriport, négyoldalas 
képmelléklet, t-eszj változatossá » leg­
újabb számot.. Ara t.iz fillér. Kapható 
mindenütt

Baromfié' szervei 
az EMSE

Erdély népies baromfitenyésztés« 
érdekében a. fö'dművelésügyi mmisz-te- 
rium erdélyi kirendeltségének fámova 
teásával a.z EMGE a. múlt, évbeli mint.a- 
ba.romfió; akciót bonyolított, le. Az ed­
digi elért, komoly eredményekre való 
tekintettel, a földművelésügyi minisz­
térium ebben a.z évben is megbízta az 
FMGE-t az akció folytatásával. Az 
igénylők tehát ebben az évben is 
a-’ EMGE-től kanot-t tervrajz alapján to 
utasítások szerint épült minta ólakhoz 
"0 szára'ékos kő'tségmcgtéritésben, it- 
’et.őlep átiamsegé’yhen részesülnek Az 
ösezey nem haladhatja meg az 500 pen 
pót Bejelentési határidő Julius 31-ig 
Az igényléseket az EMGE illetékes ki­
rendeltségeihez kell eljuttatni.

T,’f
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A vázas
epfyUeH Herman yattun

HÁZASSÁG. Fűzessi Dávid pékse­
géd és Bakticz Ilona. Kosztin József 
hentes és mészirossegéd és Csordás 
Margit. Lénárt József MÁV segédel- 
leuőr és Pintér Ilona. Káli Mihály 
hutorasztalossegcd és Fenyák Róza. 
Mérő Rezső magántisztv. és Blever 
Ella. Sehwarez József rövidárukeres- 
kcdősegéd és Schnitzer Róza. B. K:ss 
Ferenc m. kir. kisegítő szolga és 
Sehuszter Zsuzsanna. Neró Mihály 
ny. m. kir. postai lévélhordó és Pus­
kás Agápia. Bodor István kőműves- 
segéd és Szabó Erzsébet. Leteráti Já­
nos városi nyugdíjas végrehajtó és 
Omuez Mária. Yáry Béla pincér és 
Ványa Mária. Pap János kömiivesse- 
géd és Bundik Viktória. Schuller Ró­
bert MÁV altiszt és Szarka Juliánná. 
A7. Kovács Gábor MÁV órabéres vo­
natvezető és Németh Erzsébet. Zeke 
Andor műszerész és Pisula Irén. Ko- 
lozsi József lakatossegéd és Borsos 
Piroska. Dr Iusperger Géza gvakorló 
ügyvéd és Gólya Róza. Kiss Pál ma­
lomtulajdonos és Nehéz Erzsébet 
Jakab Dezső szobafestő és mázoló és 
Szarka Anna. Theisz József hentes­
segéd és Sziics Julianna. Bozsák Mi­
hály magántisztviselő és Kovács Etel­
ka. Weiszberger Zsigmoud magán 
tisztviselő és Sternbach Gabriella.

SZÜLETÉS. Szaplonczay Zsigmoud 
M. kir. tíízérszázados fia Zsigmond. 
Vigh Gy. Sándor pénzügyi főbiztos 
fia György. Sajti Károly iskola igaz­
gató fia Zsolt. Magó György piáéi 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mi uisége piacon ?
Hétfőn országos nagyvasért tartot­

tak Nagyváradon. A termelői és vi­
szonteladói árak a következőképpen 
alakultak:

Gyümölcsféléi;: (közepes felh.)
I kgr alma 1.10—2.40—3.80. na­

rancs 5—-6, citrom 0.30—0.40, körte 
2.20—2.40 pengő.

Zöldségfélék: (közpese felhozatal)
I kgr burgonya 26. répa 20 —23— 

20, 1 csomó zöldhagyma 20, hagyma 
32, vetnivaló 1.20. cékla 20—26. I 
drh káposzta 30—80. vörös káposzta 
■i0—100, olasz 40—90. fejes salá‘a 
60—80. petrezselyem 30—36, 1 drh 
karalábé 30—60, zeller 10—30. sóska 
320—360. retek 20—30, piros retek 
esőm ója 80. 1 kgr spenót 140—180- 
1 drh torma 6—20 fillér. 

élőállatok: (közepes felhozatal)
1 drh szarvasmarha vágó kgr 1 20—

1 -10. fejős tehén 7oo—14oo, szopós 
borjú kgr 1.60—1.70, ] pár kismalac 
70 -100, igásló 300—1000. parádés 
ló 1 coo—15oo pengő.

Tojt er méhek: (gyenge felhozatal)
I liter tej 0.40, 1 kgr vaj 6.80 —

7 70. iuhtúró 3.40—4.10. tehéntúró 
É2.3- 1.35, tejfel 1.50—1.70. sajt 
3—3.40 pengő.

Kenyér:
I kgr egységes kenyér 42 fillér 
Szárnyasok.- (gyenge felhozatal) 
Csirke kgr 1.60. sovány liba 4.90. 

lyiik 4.—. sovány ruca 4.30. tojás; drh 
0.18—0.20. kar 3.50—-3.80 pengő. 

Húsárai;: (semmi felhozatal)
Kolbász 6.80. hurka 2.50. marga­

rin 3.80 pengő kgr.
Halfelek: (Gyenge felh.)
I kgr súlyú ponty 4.50—5, 1 kgr-on 

felül 1.60—5 20. 1 kgr köröshal 1.50 
2—3 pengő.

árus fia Sándor. Reiszman Salamon 
faesztergályos segéd fia János. Nagv 
János máv. műszaki főtiszt fia Zol­
tán. Pataki Lajos máv. kocsirendező 
leánya Erzsébet. Rosenberg Ödön ke­
reskedő fia Ervin. Zsolnai Sándor 
szobafestő és mázolósegéd fia Sán­
dor. Kiss György kisbirtokos leánya 
Terézia. Horváth Árpád máv. moz­
donyvezető leánya Piroska. Czirják 
Béla kereskedő leánya Aliz. Farkas 
László bankaltiszt leánya Mária. Bhíz 
Lajos géplakatossegéd fia Lajos. Koós 
Lajos szabósegéd fia Lajos Kiss 
László lelkész fia László. Sziics János 
kereskedősegéd fia Árpád. Reisz Má 
tvás máv. mozdonyvezető hánya 
Magdolna. Váradi Zsigmoud kisbirto­
kos leánya Erzsébet. Mihály Lajos 
eserépégetőmunkás fia Lajos Farkas 
Sándor máv. kocsirendező leánya 
Ilona. Homoki Sándor gyári munkás 
fia Sándor. Sehwarez Béla eipőfrlső- 
részkészitősegéd leánva Zsuzsanna 
Fazekas József szövőgyiri munkás 
fia József. Bottlik András m. kir. 
detektív fia András. Géezi Lajos máv

Nagyvárad thj. város Közélelme- 
zési Hivatala 1723—1943. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt adta 
ki: Értesítem a város közönségét, 
hogy a Közélelmezési Hivatal folyó 
hó 24-én az 1943 évi ápnlis hó. 1-től 
június 30-ig érvényes élelmiszerje- 
gyek kiosztását befejezi. Azok. akik 
valamilyen oknál fogva élelmiszer- 
jegyeiket nem kapták meg, vagy 
esetleg többet kaptak, vagy akiknél 
valamely családtag elutazása, elköltö­
zése, vagy bevonulása következtében 
fölös jegy vau. a jegyek pótlólagos 
kiutalását, illetőleg a fölös jegyeknek 
a Közélelmezési Hivatalnál való le­
adását eszközölhetik, vagy esetleg 
másféle igényük miatt a Közélelme­
zési Hivatalban családnevük kezdő 
betűje szerint a következő sorrend­
ben szólalhatnak fel:

1943. március hó 26-án délelőtt 
8—1-ig és délután 5—7-ig és délután

A Magyar Tűzharcos Szövetség 
nagyváradi főcsoportjának rendezésé­
ben a Magyar Vöröskereszt agyalapit- 
ványa javára március 29-én magyar­
német Bajtársi Est lesz. a színházban, 
melyen a legkiválóbb magyar és ne­
met művészek vendégszerepeinek. Az 
előadás műsorát a budapesti és a 
berlini rádió is közvetíteni fogja. — 
Feiemelt helyárak. Jegyek elővétel­
ben a Magyar-Olasz Bankban és a 
színházi pénztárnál kaphatók.

Kedden cs szerdán este a kolozs­
vári Nemzeti színház vendégszerepei. 
A keddi előadásra ntár az összes je­
gyek elfogytak. A szerdai Háry Já­
nos előadásra még korlátolt számban 
kaphatók jegyek.

Csütörtökön délután olcsó hely­
éi ralikul" Farkas Imre legszebb ope

kocsirendező leánya Mária. Riezman 
Fiilöp hentes-segéd leánya Erzsébet.

HALÁLOZÁS, özv. Schmidt Jv- 
zsefné Kollák Anna 67 éves. Kelemen 
Mihály 36 éves. Blum Józsefné Stei­
ner Juliánná 76 éves. Orbán Sándor 
2 hónapos. Dankó Kálmánnné Török 
Vilma 66 éves. Vámos Jenő S3 éves. 
Kriszté Mária 7 hónapos. Neiovits 
Ármin 18 hónapos. Nagy Gyuláné 
Pócsi Mária 66 éves. Ihász Lajos 20 
éves. Gudor Gyuláné Bosnyák Mar­
git 35 éves. Szalay Gyula 55 éves. Id. 
Beleznay Géza 61 éves. Török Gyuhi 
39 éves. Katona András 47 éves. Ifj 
Menyhárt Ferenc 15 éves. Bleue,• 
Zsigmond 85 éves. Dézsi János 48 
éves. Kovács István 45 éves. Szőr-s 
Mihály 20 éves. Dobozy György 83 
éves. Kádár János 50 éves. Maszarik 
Anna 3 napos. Maszarik Ilona 1 na­
pos Gergely István 56 éves. Vacsi 
Károlvné Szoter Erzsébet 24 éves. 
Kntasi Lajos 72 éves. özv. Makay 
Gvőzőné Molnár Ilona 86 éves. Ha­
lász Lajos 60 éves. Tóth Erzsébet 38 
éves. Nagy Károly 1 éves.

5—7-ig A—D betűvel kezdődő ne- 
viiek.

1943. március hó 27-én délelőtt
8—l-ig E—K betűvel kezdődő ne-
1 üek.

1943. március hó 29-én délelőtt
8—l-ig és délután 5—7-ig az L—R 
betűvel kezdődő neviiek.

1943. március hó .30-án délelőtt
8—l-ig S—ZS betűvel kezdődő ne­
viiek és

1943. március hó 31-én délelőtt
8—l-ig és délután 5—7-ig a fenti na­
pokon elmaradottak élhetnek felszó­
lamlással.

Figyelmeztetem a város lakosságát, 
hogy a felszólamlások sorrendjét tart­
sák be, mert aki nem a fenti sor­
rendben jön a Közélelmezési Hivatal­
hoz. azokat a hivatal elutasítja.

N;,n,a 4943. március 22.

rettje a .,Nótás kapitány“ kerül 
színre negyed 4 órai kezdettek

Mária főhadnagy csütörtökön este 
fél 7 órakor 12-ed-szer kerül szinre.

Pénteken este mutatja be a színház 
premier-bérletben a Vígszínház idei 
óriási sikerű énekes vígjáték újdonsá­
gát. a Vő/í harcá t, Pulnik Bálint 
igazgató rendezésében. Főszereplők: 
H'Mty Éva, Kemény Gizi, Szabó Er­
nő, Bakay Lajos és Hala-ssv Gyula. 
Szombaton este A-hérlet, vasárnap 
este bérletszüuet.

4 bolond Ásvayné szombaton dél­
után filléres belyárakkal kerül .színre 
26-orlszor az idényben.

V'ezi diófa vasárnap délután olcsó 
helyárakkal van műsoron.

Tolnay Klári márritis 31-én a Tűz­
vészben, április I-én és 2-án a Frun-

Férffr ihákat használtakat * «• w kt * n hasznMtrulvi üzletiben
legtöbb áron vehet, eladhat *VJ| JL# ’^3 ^ SC Rémer-tSr l. (udvarban.
______________________________________________________________________ HiTasrti hfl7no7 ;«Tök.

Felszólamlások sorrendje 
a Közólelmezősi Hivatalnál

Csők a megállapított sorted szerint lehet jelentkezni

Dr. Gyajxiy s. k. 
h. polgármester.

SZIIVH4Z
29-án, hétfőn este Magyar-Német Bajtársi Est

a színházban

cia szobalány-ban vendégszerepei 
színházban. Felemelt helyárak. A ni. 
t. premier-hérlőközönscg helyeit 26- 
án déli 12 óráig fentartjuk.

HETI MŰSOR:
Kedden és szerdán este: kolozsvári 

Nemzeti színház vendégjátéka.
Csütörtökön délután: Nótás kapi­

tány.
Csütörtökön este fél 7 órakor: Má­

ria főhadnagy.
Pénteken este: Nők harca — pre 

mier-bcrlet. .
Szombaton este: Nők harca — A- 

bérlet.
Vasárnap délután: Vén diófa.

ÄPROHIitöETll
Atö&s-véteí

Jókarban levő ülőkádat megvételre 
keresek. Címet ár megjelöléssel u ki­
adóba kétek.___________  413

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
- ________________611

Eladó jó erős motorbicikii jutányos
Áron. Értekezni Attila-utca 36._____

Egy nagy tajtékpipa, ezüst kupakki! 
eladó. Cím a kiadóban. 423

Férfi nagy Singér varrógépet megvé­
telre keresek. Cimet a kiadóba kérek.
_ . ______________________________,__________________________  441

Zsíros S J.r Jézus élete — kötve 
teljesen uj állapotban eladó. Cím a 
kiadóban. *40

Tangóharmonika 120 Bassus, 2 váltós 
eladó. Szent Anna-u. 33.__Varga.__ 452

Fehér félháló és több bútordarabok 
eladók. Ceákv István-u. 24, ajtó 6.

Jó állapotban levő hármas ablak el­
adó. Akadémiám._8._______________ 473

Teljesen jó női tavaszikabát, eladó. 
Hegyesi Márton-u. 1. 47)

KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.

Napszámosuöket felvesz a Dreher- 
Haggenmaclier Sörgyár. Jelentkezés a 
váradszöllősi telepen 10—12 óra közölt. 
, ___ ____________________ 463

Magas százalékkal könyvügynökH 
keresek, Cim a kiadóban.  ______442

17—18 éves fiuk legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher-Haggennvicher 
Sörgyár váradszöllősi telepén. Jelent­
kezés 10—12 -óra között, 462

{UUöhWs

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6.
Te.lcfon 27—56. _ __ 513

Kötök, horgolok újat és ócska szvet- 
tereket gyönyörűen javítok, felbontok, 
átalakítok gyermekruhanak is. Bontott 
régi szárból barienyatalpalás, szemsze- 
des, Bodánénél, Kossuth-utca 18, kézi 
m unk aü zl et b e n. 47 4

Salak elszállítás ellenében 
utca 27. szám alatt kapható.

Szaniszló
476

—— merni

Elcserélném Réti piac közelében levő 
1 »óba, konyha és speizból álló la sá­
somat hasonlóval a városhoz közeleo 
bi részen. Címeket a kiadóba kérek. Hl

hlADOl’ULA JDONva.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H-*.

Té- le ir-lóseierkeiztő felelőn kledéi
8r. Padi I vét! Dr ScheííJer Ferene• Szent László-nyomde IV

Készült a Szent László-nyomda r. t 
börfergógepén Nagyvárad, Szilagyi 

Oezsö-ntca 5. szám.


